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  پوري فرهاد حسين  مسئول دفترچه

  ليلا ايزدي، مسئول دفترچه: نسب فاطمه رسولي: مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرايي نگاري و صفحه حروف
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  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  

  

  زبان و ادبيات فارسي
مـقدم، مريم شميراني، محمدجواد  زاده، احسان برزگر، حسن پاسيار، داوود تالشي، ابراهيم رضـايي محسن اصغري، حميد اصفهاني، مبينا اصيلي

  ي، حسن وسكريبخش زماني، مرتضي منشار قورچيان، كاظم كاظمي،  سعيد گنج

  پور درويشعلي ابراهيمي، ابوالفضل تاجيك، حسين رضايي، محمدمهدي رضايي، فاطمه منصورخاكي، اسماعيل يونس  عربي

  هادي ناصريكبير،  مرتضي محسنيسكينه گلشني، محمدابراهيم مازني، بقا،  محمد رضاييمحمد آقاصالح، صالح احصايي،   دين و زندگي

  زاده گيري، ميرحسين زاهدي، محمد سهرابي، علي شكوهي، رضا كياسالار، اميرحسين مراد، عليرضا يوسفبهرام دست  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

  فريبا رئوفي  ليلا وظيفه  مرتضي منشاريمحسن اصغري،   محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  زبان و ادبيات فارسي

  ليلا ايزدي  ـــــــ  درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي

  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني  سكينه گلشني  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي

  پويا گرجي  توكلي فريبا  محدثه مرآتي  نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي



طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 1
اهمال: فروگذاشتن، سستي كردن در كاري (امهال: مهلت دادن)/ پاتابه: نواري كه بـه  

تـاك: درخـت   ها بـه هنگـام جنـگ)/     ان و فيلبساق پا پيچند (برگستوان: پوشش اس
  جنحه: گناه، بزه (جبهه: پيشاني)/ قدوم: آمدن، قدم نهادنانگور/ 

  )تركيبي ،لغت، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 2
  بهشت (مينا: آبگينه، شيشه) :ب) مينو

  د) صلوات: درودها
  و) كميت: اسب سرخ مايل به سياه

  )لغت، تركيبي ، ،2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4« گزينة - 3
  نادرست است.» شرارت«براي » بدخلقي«معناي 

  انگيزي، بدي كردن، بدخواهي، بدفطرتي، بدطينتي، بدكرداري شرارت: فتنه
  )تركيبي ،لغت، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 4

  ها: هشكل املايي صحيح ساير گزين
  غزا قضا»: 1« گزينة
  محمل مهمل»: 2« گزينة

  سمين ثمين»: 4«گزينة 
  )تركيبي ،املا، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 5

  و نكوهيده مذمومشكل صحيح املايي: 
  )تركيبي ،املا، 2ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 6

 هاي ديگر تشريح گزينه

  طرحي از يك زندگي: پوران شريعت رضوي »:1« ةگزين
  (اعتمادالسلطنه) الدوله خيرات الحسان: محمدحسن خان صنيع»: 2« گزينة
  روزگار سياه: عباس خليلي»: 4« گزينة

  )تركيبي ،تاريخ ادبيات، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  - 7
لرزاق عبـدا  الـدين  جمـال  الـدين عبـدالرزاق اصـفهاني    كمال »:1« تصحيح گزينة

  اصفهاني
  )4صفحة  ،تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 8

  جستجو در تصوفدر جستجوي تصوف»: 3« تصحيح گزينة
  )تركيبي ،تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »1«گزينة  - 9

 -2مردمـك چشـم    -1تشخيص و استعاره: شنا كردن مردمك چشـم/ ايهـام: مـردم:   
اغراق: در بيان شدت اشك شاعر، اغراق ديـده  »/ د«آرايي: تكرار صامت  ها / واج انسان
  .شود مي

  )آرايه، تركيبي، 2 ادبيات فارسي(     

 )بخش زماني عيد گنجس(  »4«گزينة  -10
ها وجـود نـدارد ولـي ايهـام در واژة      در اين بيت اسلوب معادله به دليل ارتباط مصراع

  شود. محبت ديده مي -2خورشيد  -1» مهر«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  »ياد و يار«حرف = مجاز از سخن/ جناس بين »: 1« گزينة
حس آميزي دارد و »: ن بويي داشت شيوخام« و » گويايي رنگي داشتن»: «2« گزينة

  گلدستة گفتار: تشبيه
  بار عشق: تشبيه جان و جهان: جناس / »: 3« گزينة

  )تركيبي ،آرايه، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -11
  .استعاره (تشخيص): حوصلة صبر تنگ آمده است»: ب«بيت 
  .هاي مكتب است اهل عالم (مثل) جنگ طفل وگوي تشبيه: گفت»: د«بيت 
  شمع.تناقض: از باد به آسايش رسيدن »: الف« بيت

حسن تعليل: علت قرار گرفتن نقطه به صورت عرق بـالاي واژة سـخن آن   »: ج«بيت 
  .هاي فهميده دويده است است كه به دنبال انسان

  )تركيبي ،آرايه، 3 ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »4«گزينة  -12
 17/ي/ نـ / اسـت /باغ/ بان/ و/ ره/ گذار/  / است/باغ/ ــِ / بي/ برگ/ ي/ تنها

  تكواژ
 هاي ديگر تشريح گزينه

م/ ساخت/ دور/ خواه/ ــَ م/ شد/ از/ ايـن/ خـاك/ ــِـ/    قايق/ ي/ خواه/ ــَ  »:1« ةگزين
  تكواژ 14غريب
 14/ بانگ/ ــِ/ چاووش/و/ بـ/ شنو/خيز/ /جان/ ان/ ــِ / من/ بر»: 2« گزينة
  تكواژ
زيب/ ا/ يِ/ كوچك/ ــَ ش/ را/ ربود/ ــَ ند/ و/ گفت/ ــَ نـد/ تـو/ آواره/ اي   »: 3« گزينة

  تكواژ 14 (هستي)
  )15 صفحة ،زبان فارسي، 3فارسي  زبان( 

----------------------------------------------  
 )داوود تالشي(  »4«گزينة  -13

  = هستة گروه اسمي  است.+ ـه  دل + بست»: 4« دلبسته در گزينة
 هاي ديگر تشريح گزينه

  رهگذر (ره + گذر) :مركب دارد »:1« ةگزين
  ولي وابسته است نه هسته. (دل + جو + يي)(دلجويي) مركب دارد  - مشتق»: 2«گزينة 
  مركب دارد (نورسته) ولي وابسته است (نو + رست + ـه) -: مشتق»3«گزينة 

  )تركيبي ،يزبان فارس، 3فارسي  زبان( 
----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »1«گزينة  -14
  حذف فعل به قرينة معنوي داريم: آخر چه زيانت (باشد)» 1«در بيت گزينة 

  )36و  35هاي  صفحه ،زبان فارسي ،3فارسي  زبان(
----------------------------------------------  

 )داوود تالشي(  »4«گزينة  -15
  تا 9آن= -آن-آن-دو-مهربان/ آن-سفيد -سبز -ها: گرفتار صفت
  تا 5آن+اسم يا هسته = -آن-آن-دو-هاي پيشين: آن وابسته

  )تركيبي ،زبان فارسي، 3فارسي  زبان( 
----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »2«گزينة  -16
  فارسيزبان  پر محصولان اليه: زمرة شاعر صفت مضافالف) 

  مشتق هستند. »زيبا -فارسي -ستايش«هاي:  واژهد) 
  اند. فه آمدهاب) در متن دو مسند وجود دارد كه هر دو مسند به همراه حرف اض

  .شود در متن نقش تبعي پيدا نميج) 
  )تركيبي ،زبان فارسي، 3فارسي  زبان( 

3و زبان فارسي   3و  2فارسي ادبيات 

forum.konkur.in
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 )احسان برزگر(  »2«گزينة  -17
است كـه ايـن    در قيامت ل شفاعتگري حضرت علي (ع)سؤا پيام محوري بيت صورت

  .شود ديده مينيز » 2« مفهوم در گزينة
 هاي ديگر تشريح گزينه

  بهشت بي روي دوست، دوزخ است. »:1« ةگزين
  كار از دوزخ است. بار نجات دهندة گنه پشيماني و چشم اشك»: 3« گزينة
  يت او شامل حالم شود.رسم كه لطف و عنا در صورتي به وصال يار مي»: 4« گزينة

  )2صفحة  ،مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »1«گزينة  -18
كـه   در حالي ،بر خاموشي و فوايد آن دارد توصيه »4و  3، 2«هاي  گزينهمفهوم ابيات 
  د.اره دارخاموشي است، اشبه مفهوم جواب ابلهان » 1«بيت گزينة 

  )40صفحة  ،مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -19
كنـد امـا    دت وجود اشاره دارد و موضوعي عرفاني را بيـان مـي  به وح» 3«بيت گزينة 
  اند كه اتحاد رمز موفقيت و پيروزي است. ها بيانگر اين مفهوم ساير گزينه

  )72صفحة  ،مفهوم، 2ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -20
رود و  مفهوم بيت مورد سؤال: شاعر صبح هنگام نـالان اسـت و آه او بـه آسـمان مـي     

  هايش نيز پر از اشك خونين است. چشم
هاي مـرتبط نيـز بيـان شـده      نهدر گزي» ريزان بودن شاعر نالان بودن و اشك«مفهوم 

عشوق، موجب كشـته شـدن و نـابودي    م: رفتن به كوي »1« است. مفهوم بيت گزينة
  شاعر است و خون او موجب سرخي شفق شده است.

  )168صفحة  ،مفهوم، 2ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -21
تأكيـد  » ها اميدوار نبودن به خيرِ كسان و در امان ماندن از شرّ آن«ه در هر دو بيت ب

  شده است.
  )48صفحة  ،مفهوم، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -22

مفهوم بيت سؤال: عظمت پروردگار مانند خورشـيد درخشـان در دل هـر ذره نهفتـه     
  شود. نيز چنين مفهومي دريافت مي »4« ز گزينةاست. ا

  )153صفحة  ،مفهوم، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »2«گزينة  -23
اراده و مشـيت  به عاجز بودن انسان و مخلوقات در برابر » 4و  3، 1«هاي  ابيات گزينه

اشـاره   عظمت انسان و توجـه بـه درون  به » 2«ما بيت گزينة حق تعالي اشاره دارند، ا
  كرده است.

  )3صفحة  ،مفهوم، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )ساري - حسن وسكري(  »4«گزينة  -24
 ـبه ايـن نكتـه اشـاره دار   به مانند عبارت صورت سؤال هر دو بيت » 4«در گزينة  د كـه  ن
  گردد. مند مي به ديگران نيكي كند و در واقع خود نيز از نيكي به ديگران بهره انسان بايد

  )91 صفحة ،مفهوم، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -25
مفهوم است. » آن وفايي دل نبستن به دنيا و بيان بي«، »4و  3، 1«هاي  همفهوم گزين

  است.» نكوهش غفلت«، »2« گزينة
  )150 صفحة ،مفهوم، 3ادبيات فارسي ( 

 

  
  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة  -26

ترجمـه  » الأيـدي «، يعنـي  »ال«، بعد از اسم داراي »كه«به معني » الذّي«جا  در اين
ز شود، زيرا در جنس (مذكرّ و مؤنث بودن) با هم مطابقت ندارند، بلكـه مسـتقل ا   نمي

  است و نقش فاعل را دارد.» الأيدي«
  هاي ديگر تشريح گزينه

اليه نادرست است، چون مضاف  و مضاف  صورت مضاف به» دستان كسي»: «1« ةگزين
  نيز صحيح نيست.» شود حمل مي«ترجمه نشده و » الاُخري«پذيرد،  نمي» ال«

  نادرست است.» دستان كسي است كه»: «3« ةگزين
  اند. نادرست ترجمه شده» كنند«و » كه«، »كنند مي«، »دست»: «4« ةگزين

 (ترجمه)

----------------------------------------------  

 (ابوالفضل تاجيك)  »4«گزينة    -27

كـه ظـاهر شـد    »:  التّي ظهَرت«جمع است.) / » أشعة(«پرتوهاي ماه »: القمر أشعة«
اي قـرار داد   مان را صـحنه آس»: جعلت السماء منظراً») / «أشعة«صفت براي » التّي(«

  ماضي استمراري)» يخْلب(«ربود  ها را مي دل»: يخْلب القلوب») / «أشعة«(خبر براي 
  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   »2«گزينة  -28

بعضـي افكـار /   »: فكـار بعـض الا «جـا) /   دارند (در اين گاهي ما را باز مي»: قد يمنَعنا«
پس ما نبايد تنبلي كنـيم (پـس مـا بايـد     »: فعلينا ألاّ نتكاسل«از كار / »: من العمل«

ع «موفقيـت/  »: النجاح«براي رسيدن به/ »: للوصول إلي«تنبلي نكنيم) /  بايـد  »: لنسَـ
  بسيار»: كثيراً«تلاش كنيم/ 

  مهم درسي ةنكت
شـود و در   ايد حرف تقليـل محسـوب مـي   قبل از فعل مضارع بي» قد«چه حرف  چنان
  شود. استفاده مي» گاهي، شايد، ممكن است«آن از   ةترجم

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »2«گزينة  -29

منـد شـده    بهـره »: كانت ... تمتّع«(ماضي بعيد) آراسته شده بود / »: كانت ... تزَينت«
أكثـر  «با لباس سـبز (معرفـه) /   »: باللباس الأخضر«جا) (ماضي بعيد) /  نبودند (در اي

  هوايي پاك»: جو نقي«تر از /  بيش»: من
  (ترجمه)

----------------------------------------------  

  (ابوالفضل تاجيك)  »4«زينة گ -30

 هاي ديگر تشريح گزينه

ه دوستانم هديه دهـم، اميـدوار   ها را ب وقتي مقاله«ترجمة صحيح عبارت: »: 1« ةگزين
  »ها را بپذيرند! آن

  صحيح است.» خواهيد مي«صورت  به» خواستيد مي»: «2« ةگزين
  )ترجمه(  صحيح است.» هايشان لباس«صورت  به» ملابسهم»: «3« ةگزين

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)    »3«زينة گ -31

عبارت صورت سؤال (هيچ خيري در دوستي با انسـان دورو نيسـت!)،    ةبا توجه به ترجم
نيـز بيـان   » 3« ةيابيم كه نبايد به فرد دورو اعتماد كنيم كه ايـن مفهـوم در گزين ـ   درمي

  كه ظاهر و باطنش يكسان نيست اعتماد نكنيم!). شده است (بر ماست كه بر كسي
يجه ماندن آرزوهـا بـدون تـلاش،    نت پرهيز از دورويي، بي«ها به ترتيب،  از ساير گزينه

  )درك مطلب و مفهوم(    گردد. برداشت مي» توقع يكرنگي نداشتن از روزگار

 3و  2 عربي
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 (حسين رضايي)   »2«زينة گ -32

سـخن  «صـادقين /  »: صـادقانه «أصـدقاءنا /  »: دوسـتانمان «مـع /  »: بـا «إنْ / »: اگر«
فـي  »: ارهايشـان در ك«يقبلـوا /  »: پذيرند مي«كلامنا / »:  حرف ما«نتكلّم / »: بگوييم

 يستفيدوا»: كنند استفاده مي«منه / »: از آن«أعمالهم / 

  (تعريب)  
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)    »1«گزينة    -33

اشـجار  »: درختان زيتـون «يصف / »: كند توصيف مي«الشاعر الفلسطيني / »: شاعر فلسطيني«
  و الصمود المقاومةفي »: در مقاومت و پايداري/ « كاسُوةٍ»: الگويي به عنوان«الزيّتون / 

  (تعريب)
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )91 -زبان(سراسري     »3«زينة گ  -34
ها عادت دهـد. چـرا؟    رو شدن سختي خردمند همان كسي است كه خود را براي روبه

  زيرا شادي دوامي ندارد!
  هاي ديگر ريح گزينهتش

  »هر نزولي صعودي دارد!»: «1« ةگزين
  »شود! هر كس صبر كند پيروز مي»: «2« ةگزين
  )مطلب و مفهوم درك(  »شكيبايي كليد گشايش است!»: «4« ةگزين

---------------------------------------------- 

   )91 -زبان(سراسري    »1«زينة گ  -35
  نادرست است.» شود!انسان دور مي هرچه سختي شدت يابد گشايش از«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صحيح است.» يابد! ادامه داشتن شادي به شكل كاملي براي انسان تحققّ نمي»: «2« ةگزين
» كه در نعمتش واقعاً حسابرسي براي تغيير شـرايط نكنـد!   واي بر كسي»: «3« ةگزين

  صحيح است.
  صحيح است.» آيند! روز و شب به سوي ما ميچون آمدن  نعمت و بينوايي هم»: «4« ةگزين

  )مطلب و مفهوم درك(
---------------------------------------------- 

   )91 - زبان كنكور منحصراً(    »1«گزينة  - 36
 ، عبـارت »بادهاست هجوم در برگي مواقع تر بيش در انسان«عبارت:  از صحيح استنباط

 »كند! مي د تعيينخداون و انديشد مي انسان«است: » 1«گزينة 

 ديگر هاي گزينه تشريح

  »نيست! اي برايش چاره هيچ پس است ديگران دست به انسان زمام»: «2«گزينة 
  »روزگار است! حوادث دست به افتادنش پس و انسان پيشرفت»: «3«گزينة 

  »دارند! جريان تو نظر بر خلاف هميشه امور زيرا نكن! اعتماد خويش عقلانيت به»: «4«گزينة 
  )مطلب و مفهوم درك(

 )91 - (سراسري زبان      »4«گزينة  - 37

  »شوند! ها برادران (ياران) شناخته مي هنگام سختي«اي ندارد:  اين گزينه، با مفهوم متن رابطه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  »روز شادي كوتاه است!»: «1« ةگزين
  »روزگار دو روز است روزي به نفع تو و روزي به ضرر تو!»: «2« ةگزين
  »غيرممكن است!ادامه يافتن حال (به يك حال ماندن)، «»: 3« ةگزين

  )مطلب و مفهوم درك(  
 ---------------------------------------------- 

 (فاطمه منصورخاكي)      »2«گزينة  - 38

  »اء!نزَلَتَ بقِوَمٍ لهَا منْ بعد شدتها رخَ شدَيدةٍكلُُّ «گذاري كل عبارت:  صورت صحيح حركت
فعـل  »: نزَلَـَت «اليه و مجرور به تنوين كسـره /   مضاف»: شدَيدةٍ«مبتدا و مرفوع / »: كلُُّ«

جـار و مجـرور بـه تنـوين كسـره /      »: بقِـَومٍ » / «هي«و فاعل ضمير مستتر  للغائبةماضي 
دةِ «جار و مجرور بـه كسـره /   »: منْ بعد«جار و مجرور محلاً / »: لهَا« ليـه و  ا مضـاف »: شـ

  مبتداي مؤخر و مرفوع»: رخاَء«اليه و محلاًّ مجرور /  مضاف»: ها«مجرور / 
  )گذاري حركت(

 ---------------------------------------------- 

  )91 - (سراسري زبان       »  3«گزينة  - 39
  گذاري كل عبارت:صورت صحيح حركت

  !» الحْكمْةِنفَعْاً و إنْ حاولَ أنْ تكَوُنَ عاقبتهُ في منتْهَي  أنَّ الإْنسْانَ لا يملك لنفَسْه ضرَاًّ و لا«
فعل مضـارع  »: يملك«و منصوب / » أنّ«اسم »: الإْنسْانَ«بالفعل /  ةمشبهاز حروف »: أنَّ«

»: ضـَراًّ «اليـه و محـلاً مجـرور /     مضـاف »: ــه «جار و مجرور / »: لنفَسِْ«منفي و مرفوع / 
حـرف شـرط /   »: إنْ«معطـوف و منصـوب بـه تبعيـت /     »: نفَعْـاً «ه و منصـوب /  ب مفعولٌ

ةُ «فعل مضـارع منصـوب /    »: تكَوُنَ«حرف ناصبه / »: أنْ«ماضي/ »: حاولَ« اسـم  »: عاقبـ
ي «اليـه و محـلاً مجــرور /    مضــاف»: ــه «و مرفـوع /  » تكـون « تقـديراً مجــرور /  »: منتْهَـ
  )گذاري حركت(  مجروراليه و  مضاف»: الحْكمْةِ«

 ----------------------------------------------  
  )91 - (سراسري زبان        »2«گزينة  - 40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.  » متعد»: «1« ةگزين
  نادرست است.» من«فاعله »: 3« ةگزين
  )و نحوي تحليل صرفي(  نادرست است.» متعد»: «4« ةگزين

---------------------------------------------- 

   )فاطمه منصورخاكي(    »3«زينة گ -41
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است نادرست» مبني»: «1«گزينة 
  .اند نادرست» المستتر» هو«فاعله ضمير «و » لازم«»: 2«گزينة 
  .اند نادرست» مبني«و » لازم«»: 4«گزينة 

  )و نحوي تحليل صرفي(
---------------------------------------------- 

  )91 -(سراسري زبان     »1«زينة گ -42
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است. » فيه أو ظرف للزمان و منصوب مفعول»: «2« ةگزين
  نادرست است.» ظرف للزمان و منصوب»: «3« ةگزين
  )تحليل صرفي و نحوي(  نادرست است.» مشتق و اسم زمان»: «4« ةگزين

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي رضايي(  »2«ي  ينه     »4«زينة گ -43

فعل معتل نـاقص بـه هنگـام منصـوب     نادرست است، زيرا » أن يمش«در اين گزينه، 
شود و علامت نصب آن با اعراب ظاهري اصـلي اسـت.    اش حذف نمي شدن حرف عله

.(يمشأنْ ي) 

  )لاتتمع(   

 مطلب:  دركمتنةترجم
چه را تيره شود و آن چه را پاكيزه مي كند ناگريز است از زندگي آن در دنيا زندگي مي هركس«
دنبال شدتش، آسايش است. انسان اي كه براي قومي پيش آمد به شود، ببيند هر گرفتاري مي

يماندهد. بايد ا ها عادت مي رو شدن با سختي خردمند همان كسي است كه خود را براي روبه
كه انسان براي خويش صاحب زيان و سودي نيست. گرچه تلاش كند كه بياوريم به اين

كوشند تمام زندگي خود را عاقبتش در نهايت حكمت باشد. بله بسياري از مردم هستند كه مي
خوشحالي و شادماني مداوم گردانند، كه در آن (زندگي) رفاهي باشد كه روزگار آن را تيره

كه قبل از ما يابد، ولي ما در ميان كساني مي باشد كه تا حدي تحقق  ز چيزهايي مينكند! و اين ا
شناسيم! انسان در اغلب مواقع را كه توانسته باشد اين آرزو را محقق كند، نمي  بودند كسي

كه شخص به تمام اين، ايمان بياورد در سختي نااميد برگي در (برابر) هجوم بادهاست. هنگامي
رود و زماني ديگر لا ميشود. كشتي زندگي زماني با در آسايش دچار غرور نميشود و  نمي

 !»نلرزدهايد و خردمند همان كسي است كه با اين فرازها و نشيبآفرود مي
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 )حسين رضايي(  »3«ي  گزينه     »3«زينة گ -44
اسـم  » مشـاكلَ «، »يـاء «به و منصـوب بـا علامـت اعـراب فرعـي       مفعولٌ» المعلمّين«

  غيرمنصرف مجرور به حرف جر با علامت اعراب فرعي فتحه است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مجرور صحيح است (المسلمينَ).به صورت » المسلمونَ« »:1« ةگزين
  صحيح است (الحاضرون).به صورت مرفوع » الحاضرين« »:2« ةگزين
  شود (غابات). با علامت فرعي كسره، منصوب مي» غابات« »:4« ةگزين

  )انواع اعراب(
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي رضايي(  »3«ي  گزينه     »1«زينة گ -45
  كار نرفته است. در اين گزينه، صفت به

  هاي ديگر تشريح گزينه
  باشد.  مي» غاية«وصفيه براي  ةجمل» لا تصلون إليها«»: 2« ةگزين
  است. » كشف«صفت براي » المهم»: «3« ةگزين
  )اعد اسم(قو                          . است» الظبّي«صفت براي » الذّي»: «4« ةگزين

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(  »4«ي  گزينه     »4«زينة گ -46
، صـورت صـحيح فعـل    »انديشد بايد از اشتباه دور باشد! كسي كه پيش از سخن مي«

  ».ليبتَعد«گونه است:  اين
  ديگر هاي گزينهتشريح 
چه كسي پيري را كه از «جا، اسم استفهام است (نه شرط):  در اين» من« »:1« ةگزين

  وصفيه است.)...» يطلب « ة(جمل» كند؟ خواهد رها مي او كمكي مي
  مضارع منصوب» لتُحقِّقَ«مضارع مرفوع، » تَعتمَد« »:2« ةگزين
  مضارع منصوب» حتّي تبَلُغَ« »:3« ةگزين

  )انواع اعراب(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(  »2«زينة گ -47
  هاي ديگر تشريح گزينه

  باشد. كه از نواسخ ميبالفعل است  ةمشبهاز حروف » ليَت« »:1« ةگزين
  باشد. از افعال ناقصه است كه از نواسخ مي» كنُْت« »:3« ةگزين
  باشد. بالفعل است كه از نواسخ مي ةمشبهاز حروف » أنّ« »:4« ةگزين

  )انواع جملات(
----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)   »3«زينة گ -48
  باشد. است كه مفعول مطلق مي» إسع«جنس فعل  مصدر منصوب هم» سعياً«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  است.» يكون«خبر » محبوباً»: «1« ةگزين
  است.» إنَّ«اسم مؤخرّ » حقاًّ»: «2« ةگزين
  (منصوبات)  به است. مفعولٌ» ذكراً»: «4« ةگزين

----------------------------------------------  
 اهيمي) (درويشعلي ابر  »1«زينة گ -49

  تمييز است، زيرا ما قبل آن اسم تفضيل مبهم (أكثر) آمده است.» فائدة« ةكلم
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اسم منصوب و مفعول مطلق است.» جداً« ةكلم»: 2« ةگزين
  وجود ندارد.» تمييز«در اين گزينه »: 3« ةگزين
ر فعل ناقصه اسم منصوب و نكره هست، ولي مشتق و خب» جميلةً« ةكلم»: 4« ةگزين

  (منصوبات)  (لتكَُن) است.
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(  »3«زينة گ -50
  آيد (الظاّلمونَ). مي» ال«، اسمِ مرفوعِ داراي »أيتهُا«و » أيها«پس از 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ).التلميذةُآيد ( مي» ال«اسم مؤنث و مرفوع داراي » أيتها«بعد از »: 1« ةگزين
  مناداي علم و مبني بر ضم و محلاًّ منصوب است.» االلهُ»: «2« ةگزين
  (منصوبات)  مناداي مضاف و منصوب است.» صاحب»: «4« ةگزين

    
  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة  -51

بـراي انسـان آفريـده و     را ها و زمين (جهان و مافيها) اسـت  چه در آسمان خداوند آن
دهد خداونـد   ها نشان مي ها را در وجود او قرار داده است. اين مندي از آن يي بهرهتوانا

اي قائل شـده   متعال انسان را گرامي داشته و براي انسان در نظام هستي جايگاه ويژه
چـون عقـل، اختيـار و ... در     هايي هـم  ها و موهبت در اين راستا، خداوند، وديعه است.

  وجود انسان قرار داده است.
  )36 ةصفح ،3 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -52

، علت به دور بودن »و أنَّكُم الينا لا ترُجعون ما خَلَقناكُم عبثاًافََحسبتم أنّ«مطابق با آية
  ».كُم الينا لا ترُجعونَو انَّ«خداوند، بازگشت به سوي اوست: خلقت آفريني از  عبث

  بيهوده نبودن خلقت جهان، بيانگر حكمت الهي و دليل بر ضرورت معاد است.
  )63و  61هاي  هصفح ،6 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -53

م: بسياري از اعمـال صـالح و   گويي در برهان عدل كه دليلي بر ضرورت معاد است، مي
  طور كامل پاداش و كيفر داد. توان به چنين جرائم را در اين دنيا نمي هم
معـاد:   ، نـوعي از تأكيـد بـر قطعيـت    »لا ريب فيه«كه شكي در وقوع معاد نيست:  اين

  است.» القيامةليجمعنكم الي يوم «
  )65و  61هاي  هصفح ،6 ، درس2 دين و زندگي( 

 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -54

گويد: پروردگـارا مـرا    ها فرا رسد مي آنگاه كه مرگ يكي از آن«از دقت در ترجمة آيه: 
هرگـز!   ؛ام چه را در گذشته ترك كـرده  بازگردانيد باشد كه عمل صالح انجام دهم؛ آن

اي است تـا روزي كـه    برزخ و فاصله ها روي آن گويد و پيش اين سخني است كه او مي
شـرك بـودن ايـن افـراد     مدهندة كـافر و   ترك عمل صالح نشان» شوند. برانگيخته مي

كَلاّ «سخن كافران در عبارت بودن ارزش  و كم» لَعلي اَعملُ صالحاً فيما ترَكَت«است: 
  مشهود است. »هو قائلهُا كلمةٌنها إ

  )69 ةصفح ،7 ، درس2 دين و زندگي( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -55

ياد كرده است اين » هحصي«ور، واقعة سهمگيني است كه قرآن كريم از آن به ص خنف
  گيرد. ها و زمين را فرا مي صداي مهيب (هيبت) آسمان

ا و زمين، تحـولي  ه شود كه تغييرات آسمان چنين از آيات قرآن كريم استنباط مي هم
ها و زميني  ها و زمين به آسمان عظيم است و چنان گسترده و عميق است كه آسمان

  شوند. ديگر تبديل مي
  )79 ةصفح ،8 ، درس2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -56

سـبب   مـا  شيطان و بزرگان«گويند:  ميشمارند و  دوزخيان گاهي ديگران را مقصر مي
  ») ما شدند.ضلالتگمراهي (

پذيرفتيـد. مـرا   اين دعوت را من فقط شما را فراخواندم و شما نيز «گويد:  شيطان مي
  »ملامت نكنيد خود را ملامت كنيد.

  )88 ةصفح ،9 ، درس2دين و زندگي ( 

  )3و  2( دين و زندگي
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 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -57

هاي دينداري اشـاره   ترتيب به تبري و تولي به عنوان پايه به ،»لا اله الا االله«در عبارت 
شده است. اگر كسي بخواهد قلبش را خانة خدا كند، بايد شيطان و امور شـيطاني را  

  از آن بيرون كند. (تبري)
خواهيم محبت خدا در دلمان خانه كند، بايـد محبـت كسـاني را كـه رنـگ و       اگر مي

دوستي آنان را به ما توصيه كـرده، در دل جـاي   نشاني از او دارند و خداوند محبت و 
  دهيم. (تولي)

  )120و  119، 118هاي  هصفح ،11 ، درس2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -58

اگر كسي كه روزه است، بعدازظهر مسافرت كند، نمازهايش در سـفر شكسـته اسـت    
اش را تا آخر روز ادامه دهد. البتـه ايـن حالـت در شـرايطي اسـت كـه        روزهولي بايد 

و مسافت رفـت او بـيش از چهـار فرسـخ و      تر از ده روز باشد سفرش حرام نباشد، كم
  باشد.مجموع مسافت رفت و برگشت او نيز بيش از هشت فرسخ 

  )187و  184 هاي هصفح ،16 ، درس2 دين و زندگي( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -59

پوشـش و  هاي عفاف در روح انسان قوي و مسـتحكم شـود،    به همان ميزان كه رشته
امـام  گـردد.   هاي روح و شخصيت متعالي انسان مـي  گاه زيبايي آراستگي ظاهري جلوه

باسي نشانة سستي نما نپوشيد؛ زيرا چنين ل لباس نازك و بدن«فرمايد:  صادق (ع) مي
   »دين است. ضعفو 

  )130 ةصفح ،12 ، درس2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(  »2«گزينة  -60

امنيتي كه در اثر اذيت نشدن، به عنوان فايدة حجاب مطرح است، در عبـارت قرآنـي   
آنـان  براساس همين عبارت، رح شده است و مط» ينَ و كانَ االلهُ غَفوراً رحيماًذَفَلا يؤ«

كردند، مـورد مغفـرت و رحمـت     را مراعات نمي آن ،كه قبل از نزول آية امر به حجاب
  شوند. خدا واقع مي

  )136 ةصفح ،13 ، درس2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(  »4«گزينة  -61

وحدت تعاليم انبيا و سفارش خدا به تبليغ دين واحد و عـدم  واحد بودن دين الهي و 
خداوند از دين همان را برايتان بيان كرد كه نوح را بدان «از ترجمة آية  ،تفرقه در آن

چه را ما به تو وحي كرديم و به ابراهيم و موسي و عيسـي توصـيه    سفارش نمود و آن
  شود.   برداشت مي» فرقه نكنيد.نموديم، اين بود كه دين را به پا داريد و در آن ت

  )21 ةصفح ،2 ، درس3 دين و زندگي( 
----------------------------------------------  

 )صالح احصايي(  »2«گزينة  -62

خواهي، نشـان   دوستي و عدالت در جامعة جاهلي عصر نزول قرآن، سخن گفتن از علم
  از عقايد دوران جاهليت است. قرآن از تأثيرناپذيري 

ن گفته است، اما نه تنها ميان آيات آن خكه قرآن كريم دربارة موضوعات متنوع س ناي
ديگـر   تـر از اعضـاي يـك بـدن بـا يـك       تعارض و ناسازگاري نيست بلكه آياتش دقيق

ن انسـجام درونـي در عـين نـزول     كننـد، مبـي   و همديگر را تأييد مي هماهنگي دارند
  تدريجي قرآن است.

  )42 ةصفح ،3 ، درس3 دين و زندگي( 

 )محمدابراهيم مازني(  »3«گزينة  -63
اي بر پاية عدل بنا كنند  اصولاً يكي از اهداف ارسال پيامبران آن بود كه مردم، جامعه

و روابط مردمي و زندگي اجتماعي خود را براساس قوانين عادلانه بنا نهند. اين هـدف  
اسـلامي و   بزرگ بدون وجود يك نظام حكومتي سالم، ميسر نيست. تشكيل حكومت

حديث امـام بـاقر (ع) تبيـين    قسمت از ترين پاية اسلام، در اين  ولايت به عنوان مهم
  .»بالولايةِ.و لم يناد بشيء كَما نودي « ... : شده است

  )53و  52 هاي هصفح ،4 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »2«گزينة  -64
بيـان  در روزهاي آخر عمـر خـود حـديث ثقلـين را     از جمله طور مكرر  پيامبر اكرم به

مـن در ميـان شـما دو چيـز گرانبهـا      : «»فيكم الثقلـين  إني تارك« عبارتفرمود.  مي
  كند. ، به ترك مردم توسط رسول خدا (ص) با مرگ خود اشاره مي»گذارم مي

تمسـك   )ثقلـين (اگـر بـه ايـن دو    »: «بـداً ما ان تمَسكتم بهما لَن تَضلوا ا«در عبارت 
بـه   ،با اشاره به گمراه نشدن در اثر پيـروي از ثقلـين  » شويد جوييد، هرگز گمراه نمي

  اشاره شده است.(ع) درست بودن راه آنان و عصمت اهل بيت 
  )68و  67 هاي هصفح ،5 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )سكينه گلشني(  »3«ينة گز -65

الذهب اين بود كه توحيد تنها يك لفظ و شعار  سلسلةمقصود امام رضا (ع) از حديث 
نيست، بلكه بايد در زندگي اجتماعي ظاهر شود و تجلي توحيد در زنـدگي اجتمـاعي   

سند ايـن  شيوة بيان و ميسر است. با دقت در  ،با ولايت امام كه همان ولايت خداست
) چرايي ناميده شدن ايـن  ... شنيدم و ايشان از پدرش مپدرم، امام كاظ روايت (من از

  د.يفهمتوان  ميرا  (زنجيرة طلا) الذهب لةسلسروايت به 
  )100 ةصفح ،8 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )صالح احصايي(  »3«گزينة  -66

، طرح »بعد الذكر أنَّ الارض يرثها عبادي الصالحونَبور من زو لقد كتبنا في ال«در آية 
بري زمين توسط بندگان شايستة خـدا مطـرح شـده اسـت و      الهي پايان تاريخ و ارث

  اين موضوع آمده است. ،ابتدا در ذكر (تورات) و سپس زبور
  )118 ةصفح ،10 ، درس3دين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -67

 ،معصـوم از نسـل ايشـان    انو امام ـ(ع) براساس تدبير حكيمانـة خداونـد، امـام علـي     
را بر عهده گرفتند و از جانـب خـدا بـه ولايـت و رهبـري      (ص) جانشيني رسول خدا 

طراحـي شـده   » امامت«جامعه برگزيده شدند. اما نظام حكومت اسلامي كه بر مبناي 
اكثر مردم به جاهليت » انقلبتم علي اعقابكم«افت و طبق هشدار قرآني بود، تحقق ني

رسـالت    البته در ادامة آيه خداوند كساني را كه سپاسگزاران واقعي نعمـت  .بازگشتند
  »و سيجزي االلهُ الشاكرينَ«دهد:  به پاداش وعده مي ،باشند

  )88، 85، 84 هاي هصفح ،7 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(  »1«گزينة  -68
در بـه دسـت آوردن رضـايت    «كنـد:   اشتر توصيه مي  امام علي (ع) در عهدنامة مالك

عموم مردم سعي و تلاش كن نـه در جلـب رضـايت خـواص؛ كـه بـا وجـود رضـايت         
خـواص  رساند و با خشم عموم مردم رضـايت   عمومي، خشم خواص به تو آسيبي نمي

جـويي   كساني را كه از ديگران عيب«فرمايند:  چنين ايشان مي هم» بخشد. سودي نمي
هايي دارنـد  و مـدير جامعـه بايـد      كنند از خود دور كن زيرا در نهايت مردم عيب مي

  »ها بكوشد. بيش از همه در پنهان كردن آن
  )146 ةصفح ،12 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -69
ل گردانيـده و راه  م ـتمـام و كا  انبيا و اوليـاي خـود   خداوند نعمت هدايت را با وجود 

فرمـان خـدا بـه اطاعـت از      اسـت. نشـان داده  هـا   انسـان  بـه رسيدن به رسـتگاري را  
هـا الـذين آمنـوا    يـا اي «هستند، در آية  شيعه گانه ن دوازدهاكه همان امام» الامر اولي«

اي مومنان از خدا اطاعت كنيـد  ...» : «اطيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي الامر منكم 
  جلوه يافته است.» و از رسول و ولي امرتان اطاعت كنيد.
  )110و  59 هاي هصفح ،9و  5 ، درس3دين و زندگي ( 
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 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -70
هـاي فسـاد را از خـود دور     ، از همان ابتدا زمينهبا تشكيل خانواده ،پسر و دختر جوان

نمايند، مهر و عشق به همسر و فرزنـدان را در   پذيري را تجربه مي كنند، مسئوليت مي
هـاي زنـدگي و    ها و ناگواري مل سختيحدهند، با گذشت و مدارا و ت خود پرورش مي

عنـوي بـالاتري   درجات مآورند (به  بسياري از صفات اخلاقي ديگر را در خود پديد مي
  )شوند. نايل مي

و ميان شـما دوسـتي و رحمـت قـرار     »: «رحمةو  ةو جعل بينكم مود«عبارت قرآني 
ازدواج اشـاره دارد. دقـت شـود كـه تحكـيم      ، به رشد اخلاقي و معنوي در ساية »داد

، مربوط به هدف رشد و پرورش فرزنـدان  پرورش بندگان خداوحدت روحي زوجين و 
انـس بـا   «بـه هـدف   » التسـكنوا اليه ـ «) و عبـارت  2و  1هاي  است (نادرستي گزينه

  »)3و  2«هاي  (نادرستي گزينه در ازدواج اشاره دارد.» همسر
  )180و  171ةصفح ،14 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -71

ام عصر (ع)، مراجعه به عالمان دين اسـت كـه   هاي ام يكي از مصاديق پيروي از فرمان
بـه مراجعـه بـه    » حـديثنا ...   ةفارجعوا فيها الـي روا  الواقعةو اما الحوادث «در حديث 

  راويان حديث، فرمان داده شده است.
هاي منتظران ظهور امام زمان (عج)، تقويت معرفـت و محبـت    يكي ديگر از مسئوليت

به آن »  جاهلية ميتةًلم يعرف امام زمانه مات  من مات و«به امام است كه در حديث 
  اشاره گرديده است.

  )136و  123و  61 هاي هصفح ،11و  10و  5 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -72
ة خود هسـتند  هاي برجستة جامع رو شخصيت عموم مردم در اعتقادات و عمل، دنباله

  دهند. ها را اسوه قرار مي و آن
تربيت شاگردان و دانشمندان برجسـته و بـزرگ    ،يكي از اقدامات مهم ائمة اطهار (ع)

هاي اسلام راسـتين را در   اي تربيت كردند كه انديشه هاي برجسته بود. آنان شخصيت
  گسترش دادند. جهان

  )101و  91 هاي هصفح ،8و  7 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -73
و امام حسين (ع) در زمان معاويه همان روش برادر بزرگوارش (صلح) را پيش گرفـت  

گـاه  آتا معاويه زنده بود، عليه او جهاد نكرد، ولي با انتقادهـاي شـديد از او،  مـردم را    
رسيد امام روش خود را تغيير داد و متناسب با شرايط  كرد. وقتي يزيد به حكومت مي

تصميم گرفت زير بار بيعت يزيد نرود و عليه وي قيام كند. رفتار و كردار يزيـد   جديد
دانست اگر به حكومتش ادامه  قدر از اسلام دور و بيگانه بود كه امام حسين (ع) مي آن

  دهد، حقيقت اسلام نابود خواهد شد.
  )104 ةصفح ،8 درس ،3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -74

هاي مبارزة امامان با حاكمان اين بود كه حاكمان غاصب، قوانين اسلام را  يكي از علت
ن نيز وظيفه داشتند كه بر اسـاس  اكردند، امام گذاشتند و به مردم ستم مي زير پا مي
به معروف و نهي از منكر با آنان مقابله كنند و مانع زير پـا گذاشـتن قـوانين    اصل امر 

اسلام شوند و از حقوق مردم دفـاع نماينـد. نهـي از داوري بـردن بـه طـاغوت و ايـن        
م آمنوا بما انزل اليك و هالم تر الي الذين يزعمون انّ«حاكمان غاصب و ظالم ، در آية 

  بيان شده است. ...»موا الي الطاغوت ما انزل من قبلك يريدون ان يتحاك
  )103و  50 هاي هصفح ،8و  4 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -75

ها پاسخ  پرسند و در مقابل آن ها مي فرشتگان به ظالمان خطاب كرده و از احوالات آن
  كنند. فين بر روي زمين معرفي ميداده و خود را از مستضع

  گويند. آمد مي ها به بهشت را خوش كنند و ورود آن ملائكه به بهشتيان سلام مي ،در برزخ
  )70و  69 هاي هصفح ،7 ، درس2دين و زندگي ( 

 
  

 )ميرحسين زاهدي( »4« ةگزين -76
ما را شد و مـا سـين   مي تر كننده يافت، خسته ميقدر كه فيلم ادامه  هر «ترجمة جمله: 

  »ترك كرديم.
  ) كسل، خسته2  ) علاقمند1
  كننده ) خسته4  ) جالب3

  نكتة مهم درسي
رود. در ضمن با توجه  كار مي براي نشان دادن ايجاد حالتي به )فعل + ing( صفت فاعلي

  )گرامر(     صحيح است.» 4« به معناي جمله، گزينة
----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري( »1« ةگزين -77
بكـنم و   انهايت تلاشـم ر  مبعد از يك بحث طولاني با او، تصميم گرفت«ترجمة جمله: 

  »انجام ندهم. بيش از حديسعي كنم كه اشتباهات احمقانة 
  نكتة مهم درسي

شود. بعد از فعـل   استفاده مي ”to“از مصدر يا همان فعل با  ”decide“بعد از فعل 
“try”  هم فعل با“to”  و هم فعل“ing” رود. اگـر منظـور گوينـده     كـار مـي   دار بـه

ولي  ؛نوشته خواهد شددار ”ing“ صورت  فعل بعدي به ،باشد »امتحان كردن كاري«
صـورت مصـدر بـا     بـه فعـل بعـدي    ،باشـد  »سعي كردن براي انجام كـاري «هدف اگر 

“to”گرامر(    رود. كار مي به(  
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار( »3« ةگزين -78
  »آيد؟ : آيا ديويد به ميهماني ما ميالف«ترجمة جمله: 

  »هايش پرستار بچه پيدا كند. اما نتوانست براي بچه ،او قصد داشت كه بيايد ،: نهب« 
  نكتة مهم درسي

بـراي اشـاره بـه كـاري كـه      » + be + going toشكل سادة فعل  «از گذشتة ساختار 
 كنيم. ايم، استفاده مي ميم داشتيم در گذشته انجام دهيم، اما انجام ندادهتص

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار( »4« ةگزين -79
مهم است. علاوه بر ايـن،   ،سلامتي خوب ]وضعيت[براي تغذية خوب «ترجمة جمله: 
  »ايد.تر نم كند كه شما را جذاب آن كمك مي

  حال، با وجود اين ) با اين2  صورت ) در غير اين1
  )واژگان(   ) علاوه بر اين4  ) به بيان ديگر3

----------------------------------------------  
 )بهرام دستگيري( »4« ةگزين -80

كند كه باعث تصادف شد، اما من مطمئنم   مكس انكار مي ،در حقيقت«ترجمة جمله: 
  »انجام داد. ]كار را اين[او 
  ) چرخيدن2  اجازه دادن) 1
  )واژگان(   ) انكار كردن4  ) دروغ گفتن3

----------------------------------------------  
 )بهرام دستگيري( »2« ةگزين -81

حادثــه در خصــوص  ةتمــام افــراد مجــروح در صــحن ،خوشــبختانه«ترجمــة جملــه: 
  ».شدندها درمان  ها و كوفتگي بريدگي

  صحنه، منظره )2  رويداد) 1
  )واژگان(  ) حس4  ) بشقاب3

----------------------------------------------  
 )بهرام دستگيري( »4« ةگزين -82

اين رويداد موفقيت بزرگي براي تيم ما بود و من مـايلم از هـر كسـي    «ترجمة جمله: 
  »كه در اين رقابت شركت كرد تشكر كنم.

  دن لباس) درآور2  ) از هم باز كردن، جدا كردن1
  )واژگان(   ) شركت كردن4  ) اتفاق افتادن3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي( »4« ةگزين -83

هاي آلماني، فرانسـوي   انگيزي از كلمات انگليسي از زبان شگفت تعداد«ترجمة جمله: 
  »آيند. و حتي عربي مي

  پذير امكان) 2  ) دقيق1
  )واژگان(   يزانگ ) شگفت4  ) خوشمزه3

----------------------------------------------  
 )محمد سهرابي( »3« ةگزين -84

هـاي فنـي وجـود     محدويت ،تواند بازيافت شود كه مي يبراي مقدار كاغذ«جمله:  ةترجم
  »آوري گردند. مجدد جمع ةي استفاداتوانند بر دارد و برخي محصولات كاغذي نمي

  ) الگو2   ) نمونه1
  )واژگان(   ) ويژگي4  ل) محصو3

----------------------------------------------  
 )محمد سهرابي( »3« ةگزين -85

زيرا اطلاعات لازم  ،نبودنداندازي در سايت  در ابتداي راهها  اين ويژگي«ترجمة جمله: 
  »هنوز وجود نداشت.

  ) آهسته2  ) صادق1
  )واژگان(   المللي ) بين4  ) لازم، ضروري3
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 )بهرام دستگيري( »2« ةگزين -86
كشـورهاي ديگـر    يهـا  توجه كنيد كه رفتار اساساً مشابهي در بزرگراه«ترجمة جمله: 
  »شود. مشاهده مي

  ) اساسا2ً  آرامي   ) به1
  )واژگان(   توجهي ) با بي4  ) اخيرا3ً

----------------------------------------------  
 )محمد سهرابي( »4« ةگزين -87

دهم از پولي كه  دارم و به كسي اجازه نمي خودم را نگه مي من حساب«ترجمة جمله: 
  »دارم با خبر شود.

  ) نتيجه2  ) شركت1
  )واژگان(   ) گزارش، حساب4  ) ورقه3

----------------------------------------------  
  :كلوزتستترجمة متن

هـاي   همـة قالـب   ها معمولاً كنند؟ ورزش ها در زندگي شما چه نقشي ايفا مي ها و بازي ورزش
هاي جسماني رقابتي هستند كه از طريق مشاركت سـازمان يافتـه بـه منظـور      ها بازي فعاليت

هايي بـراي   مان، در ضمن فراهم كردن سرگرمي هاي جسماني ها و مهارت بهبود يافتن توانايي
ردم رسد برخي از م ـ نظر مي شود. به ها و در بعضي موارد، تماشاگران استفاده مي كننده شركت
هـا تـرجيح    اهميتي براي انجـام دادن هسـتند. آن   ها امور بي ها و بازي كنند كه ورزش فكر مي

هـا و   هـا (ورزش  دهند كه به سينما بروند، راديو گـوش بدهنـد يـا حتـي بخوابنـد. امـا آن       مي
مانع از چاقي بيش كنند،  هايمان رو قوي مي ها بدن ها) از جهات زيادي مفيد هستند. آن بازي
ها تمـرين   ها نيستند. آن ها تنها كاربرد آن دارند. اما اين شوند و ما را سالم نگه مي د ما مياز ح

 دهند. ها، مغز و عظلاتمان به ما مي ارزشمندي در با هم كار كردن چشم

 
 )زاده عليرضا يوسف( »1« ةگزين -88
  ) آرام2  ) رقابتي1
  )كلوزتست(  ) آگاه4  ) ممكن، محتمل3

----------------------------------------------  
 )زاده عليرضا يوسف( »2« ةگزين -89
  ) بهبود بخشيدن2  ) توضيح دادن1
  )كلوزتست(   ) ضبط كردن4  ) اطلاع دادن3

----------------------------------------------  
 )زاده عليرضا يوسف( »3« ةگزين -90
  ) اجازه دادن2  خاطر آوردن ) به1
  )كلوزتست(   ) رخ دادن4  ) ترجيح دادن3

----------------------------------------------  
 )زاده عليرضا يوسف( »4« ةگزين -91
  ) حافظه، خاطره2  ) اشتباه1
  )كلوزتست(   ) قصد، هدف4  ) عاطفه3

----------------------------------------------  
 )زاده عليرضا يوسف( »1« ةگزين -92
  دقت ) بي2  ) ارزشمند1
  )كلوزتست(   توريدس) 4  ) دردناك3

----------------------------------------------  
  :1ترجمة متن درك مطلب 

 يكياگر  ؟ها يها؟ ماه ها؟ پرنده ؟ مورچهها مگسكدامند؟  نيزم يروموجودات زنده  نيترشيب
، نيزم ـ ةكـر  يموجـودات زنـده رو  بيشـترين  . دي ـ، دوباره حـدس بزن ديا ها را حدس زده از آن

 نقدرهستند كه معمولاً آ ياهانيگ اي واناتيها ح به نام انگل هستند. انگل ياندام زيموجودات ر
 .ديها را د توان آن ينم كروسكوپيم اي نيب كوچك هستند كه بدون ذره

هـا   كنند! انگـل  يزندگ -از جمله شما  -و موجودات  اهانيگ ةدر هم اي يتوانند رو يها م انگل
 عيشـا  اريهـا بس ـ  شوند. انگـل  يم دزيو ا ايها از جمله مالار يارمياز ب ياريانواع بس جاديباعث ا

 يا موجـودات زنـده  كنند.  ميها را حمل  انگل ريسا يها حت از انگل ي، برخقتيهستند. در حق
شـوند.   يم ـ دهي ـنام زبانيكنند، م يم يزندگ ها در آن ايكنند  يم يزندگ ها آن يها رو كه انگل

 كنند. يم يزندگ يپلنگ يها ر قورباغهها نوع انگل د عنوان مثال، ده به
اطـراف   ياي ـدن يرا داشته و برا يا ساده يها زندگ كردند كه انگل يدانشمندان تصور م ها سال
 يا دهي ـچيپ موجودات زنـده ها  كه انگل گيرند ميفرا ها اكنون  ندارند. آن يچندان تيها اهم آن

 ارند.گذ يم ريتأث گريد ةموجودات زنداز  ياريهستند كه بر بس
گي انگلي است كه در گاوها زنـد  وكت فلس. لانديريبگدر نظر ك را وفل ستعنوان مثال، لان به

جـا   كنـد. در آن  يم ـمنتقـل   نيرا بـه زم ـ ايـن انگـل    يها كود گاو تخم .دكن اري ميذگ و تخم
 خورند. يرا م لانست فلوك يها ها كود گاو و تخم حلزون

محافظت در برابـر   ي. براآيند يمفلوك بيرون  يها خم، لاروها از تزبانيم يها داخل حلزون در
هـا   چمـن ها را به داخـل   آنسرفه و با  دنچيپ لعابي مي يها توپ درها لاروها را  لاروها، حلزون

 خورد. يم ها رالارو عابي ول يها و توپ ديآ يم اي . سرانجام مورچهاندازند مي
 نفـوذ  )مورچـه آن (بـدن   يهـا  قسـمت هـا بـه تمـام     كنند. آن يبه بدن مورچه حمله م لاروها

رنـد. در  يگ مـي ، از جمله مغـز آن را بـه دسـت    زبانيها كنترل مورچه م آن يكنند. به زود يم
مورچـه بـا    بـرود. چمـن   لبـه  يبه بالا زبانيم ةشوند كه مورچ يباعث م يشب، لاروها به نوع

گـاو، لاروهـا بـه     ]بـدن [تا گاو آن را بخـورد. در داخـل    رديگ يرا م منچ ةهاي خود لب آرواره
 گذرانند. يعمر خود را م ةيها بق كه آن ييجا در شوند يم ليبالغ تبدهاي  فلوك
دارنـد. دانشـمندان تـازه شـروع بـه       يا دهيچيپ يها ممكن است كوچك باشند، اما زندگ انگل

 د.ان انسان كردهاز جمله  واناتيو ح اهانيگ ةعملكرد هماثرگذاري انگل بر  شناخت

 )اميرحسين مراد( »1« ةگزين -93
 »كند؟ يم توصيفرا  عيكدام دنباله وقامتن «ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(   »لانست فلوك يدر زندگ عياز وقا يا دنباله«
----------------------------------------------  

 ))اميرحسين مراد( »4« ةگزين -94
 ني ـدر متن ا يركد. چه مدنگذار يم ريتأث گريموجودات د يها رو انگل«ترجمة جمله: 

 »كند؟ يم دييجمله را تأ
  »دست آورند. همورچه را بيك توانند كنترل  يهستند كه م ييها انگلها  فلوكلانست «

  )درك مطلب( 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد( »2« ةگزين -95
 يهـا زنـدگ   در آن اي ـكننـد   يم يآن زندگ يها رو كه انگل موجوداتي«ترجمة جمله: 

 ني ـكـه در ا  زبـان يم يك موجود زنـدة از  يا نمونه »شوند. يم دهينام زبانيكنند، م يم
 »ست؟يشده چمتن توصيف 

  )درك مطلب(     »گاو كي«
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد( »3« ةگزين -96
 »ست؟يمتن چ نيا ياصل دهيا«ترجمة جمله: 

 »دهند. يقرار م ريرا تحت تأث گريدزندة موجودات از  ياريهستند و بس دهيچيپ ايج ور ها انگل«
  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
  :2ترجمة متن درك مطلب 

وجـود   ياهي ـگو  وانيحهيچ نوع ، انسان چي. هبود مي رممكنيغ نيزم يرو يبدون آب، زندگ
 زي ـآب ن مقـادير زيـاد   ريها و سا ها، رودخانه اچهي. درستين دنينوش ي. آب فقط براداشت نمي

و  هـا  بـراي انسـان  كـه   ميحاصل كن نانياطم ميتوان يوحش هستند. چگونه م اتيح ستگاهيز
، بـدون هـدر دادن  عاقلانـه و  طـور   بـه وجود دارد؟ اسـتفاده از آب  آب  يكاف ةبه انداز عتيطب
احتمـال   اقليمـي  راتيي ـتغ راي ـز ،مهـم اسـت   ژهيو به امر نيآن كمك كند. ا حفظتواند به  يم

 ،دي ـزن يكـه مسـواك م ـ   يدر حـال آب  ريش ـ با بستن يدهد. به سادگ يم شيرا افزا يخشكسال
حسـاب  خـود   ةخـانواد  يبـرا اين مقدار هدر رفـت آب را  د. شو يم رهيدو گالن آب ذخ باًيتقر

در مصـرف آب   دي ـتوان ين م ـتـا  كـه شـما و خـانواده    يگـر يد يها به روش ديتوان يم اي! آكنيد
 د؟ي، فكر كنديكن ييجو صرفه
چـه   كـه  ني ـ، در مورد اديريگ يدوش م يرود؟ وقت يرود، كجا م يم نييآب از زهكش پا يوقت

است. بـه  سر خوردن در زمين كه در حال  يوقت ديدهد فكر كن يآب صابون رخ ماتفاقي براي 
تميـز   ،گيـرد  ارهايي روي آن صورت مـي ك جا رود و در آن يخانه م هيتصف كيبه  ادياحتمال ز

 شود. يم افتيآب دائماً باز ،ترتيب نيا بهشود.  يرها م يمحل ةاچيدر ايرودخانه  شود و در مي
 ةكـر . هرگـز آب  ميكن ـ يمدرن خود استفاده م ـ يازهايرفع ن يبرا با اين همه قدمتاز آب  ما
اسـتفاده   يشترير روز از آب به زياد جمعيت كهشود. هنوز هم با وجود تعداد  ينمتمام  نيزم
كننـد. و   يتـلاش م ـ بـراي همـه    يدنيو آشـام  زي ـآب تم هي ـته يجاهـا بـرا   ي، بعضكنند يم

 ريهـا و سـا   وحش، تالاب اتيح يبرا زيشوند، آب تم يآب م كم ها كركه شهرها و شه يهنگام
 است. ضروري يعيمنبع طب كيشود. آب  يتر م ابيها كم ستگاهيز

 )مراد اميرحسين( »1« ةگزين -97
 »؟كند چه چيزي را توصيف مي متن«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(   .»كرد افتيو باز ييجو توان آب را صرفه يكه م ييها راه«
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد( »4« ةگزين -98
كـه   ير حـال آب د ريشبستن با  يسادگ به«. ديرا از متن بخوان ريجملات ز«ترجمة جمله: 

 يبـرا اين مقـدار هـدر رفـت آب را    د. شو يم رهيدو گالن آب ذخ باًيتقر ،ديزن يمسواك م
 »كند؟ يم ييدأاطلاعاتي را تچه  يريگ جهينت نيا »!حساب كتاب كنيدخود  ةخانواد

در  ييجـو  صـرفه  يمـؤثر بـرا   يتوانـد راه ـ  يمسواك زدن م نيدر ح آب ريش بستن«
  )درك مطلب(     ».خانواده باشد براي يكمصرف آب 

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد( »1« ةگزين -99

حتـي  هـا   سـتگاه يز ريها و سـا  وحش، تالاب اتيح يبرا زيچرا آب تم«ترجمة جمله: 
 »شود؟ يكم م شربشانآب ميزان ها  كشهرها و شهر يشود وقت يتر م ابيكم
  )درك مطلب(   ».رديگ يمردم قرار م ارياخت ها در كدر شهرها و شهر زيآب تم «

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد( »4« ةگزين -100

 »ست؟يچ متن نيا ياصل ةديا«ترجمة جمله: 
 مياز آن عاقلانه استفاده كن ـ ديما با نيمهم است، بنابرا اريبس يعيمنبع طب كيآب «

 »وجود دارد. يكاف ةبه انداز عتيافراد و طب يكه برا ميحاصل كن نانيتا اطم
  )درك مطلب( 
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x x x x
x x x
   

     
  

2 2 22 2 4 4
2 2 0 0

2 3 2 3 2 3
  

(x )P
x


  


22
0

2 3
 

x

(x )
x
P

   
   

  

3
2

2

22 0

2 3 0

0

 

 

: ( , ) { } 
3

2
2

   جواب
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بـر فراوانـی،    مستطیلی با مساحت زیر نمودار چنـد  نکته: مساحت زیر نمودار

  .برابر است

  کافی است که نمودار مستطیلی را رسم کرده و مساحت زیر آن را بیابیم.

  

S / ( )     2 5 3 2 1 4 25  
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x x x xlim lim lim
x | x | xx x xx x

 
  

   

2 1 2 2
2

3 223 4 3

 

|هاي منفی، xتوجه: به ازاي  x | x  .است   
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cos x cos xlim lim
x xsin x cos x

 


  

3 31 1

2 21
  

( cos x)( cos x cos x)lim
( cosx)( cosx)x

  


 

21 1

1 1
 

cosx cos x cos coslim
cosx cosx

     
  

  

2 21 1 3

1 1 2
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| a |ax b x    

/ | | / /x x


      


1
2 4 2 4 1 21

22
2

  

( / ) /
x

  
 

2 21 2 1 441
2

2
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(x ) (x ) ... (x )     


1 2 1001 2 100 100

100
  

(x x ... x ) ( ... )




      
 

100 101
5050

2

1 2 1001 2 100 100
100



   

x x ... x
/ /

  
   1 2 100 100 50 5 49 5

100
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f xi ix
fi

         
   

    
2 1 1 2 2 3 4 5 1 6 36 18

2 1 2 4 1 10 5
 

ي  ) است، میانه برابر با میـانگین دو داده 10ها، عددي زوج ( چون تعداد داده

 وسط است:
 

  
3 5

4
2 2

  میانه 

  

18
18 95

4 20 10
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}هاي آماري  میانگین داده , , , , }1 2 3 4  2هـا   و انحراف معیـار آن  3برابر  5

ــانگین داده   ــابراین میـــ ــرا؟)، بنـــ ــت ( چـــ ــاري   اســـ ــاي آمـــ هـــ

{k ,k ,k ,k ,k }    1 2 3 4 kبرابر  5  است ولی انحراف معیار  3

  است. 2ها همان  نآ

c.v k
x k


    


2 2
2

5 3
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x x | x | | x |      2 21 2 1 1 2 1  

x x x x x x x           2 2 22 1 4 4 1 3 6 0 0 2  

 

 نامعین

 پنجم ةششم    داد ةداد

 میانگین

  میانه
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0xدر  fبراي پیوسته بودن   :لازم است که   

lim f (x) lim f (x) f ( )
x x

 
  

0

0 0

 

a
a a a a

a
 

           


12 22 3 2 3 0 1 3 2
3
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ــر  ــاتریساگ ــوس A م ــذیر و  معک ــاه:    پ ــد، آنگ ــفر باش ــددي غیرص ع

( A) A  

11 1.  

B ( A) A | B | | A | ( )     
1 1 1 12 2 1
2

 

ــر  ــاتریس Aاگـ ــک مـ 2، یـ ــاه    و 2 ــد، آنگـ ــت باشـ ــددي ثابـ عـ

| A | | A |  2  

(1) 
|A |

|A|| B | | A | | B | ( )
| A | k k k

 
     



11
4 4 22 12 2 

( ):| B | k
k

    
2 12

4 4
2

 فرض سؤال 
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0180 0901 1 1 2 2

ˆ ˆB Bˆ ˆ ˆBDM M D M
 

      الساقین است. متساوي  

ˆ ˆC Cˆ ˆ ˆCEM M E M
 

     
0180 0902 1 2 2 2

  الساقین است. متساوي

ˆB̂ Cˆ ˆM M 
    0 0 0130 180 1301 2 2

  

  

ˆB̂ C ˆ ˆB̂ C A
      0 0 050 100 80

2
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یـا امتـداد آن بـه یـک     AMي از میانهBوCي  که دو نقطه کنیم می ثابت

  . داریم:اند فاصله

AM BM CM
ˆ ˆM M

  
 1 2

  

 
~BMH CMH BH CH

 
  1 2 1 2 
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2
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0 0

xx | x | x lim f (x) lim
x xx x

x
x | x | x lim f(x) lim

x xx x


         


      
    

  

2 2
2

1 1
0 0

2 2
2

1 1
0 0

xlim lim
x(x ) xx x

x
lim lim

x(x ) xx x


       

   
    

   

2 2 4

0 0

lim f (x) lim f (x) ( )
x x

     
  
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را  3Qو  1Q ،2Qهـا را از کوچـک بـه بـزرگ مرتـب کـرده و        ابتدا داده

   نیم:ک مشخص می

5 8 9 10 12 14 16 18 19 20 23

1 2 3

, , , , , , , , , ,
Q Q Q

 

تر  کوچک 3Qتر و از  بزرگ 1Qگیرند که از  هایی داخل جعبه قرار می داده

  باشند، پس:

10 12 14 16 18
14

5

   
  هاي داخل جعبه میانگین داده 
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20 4 16
4 20 41 2 3

1 3 1 4

b a,a ,a ,a , d
n
 

    
 

  

8 12 16 361 2 3a a a       

b ،(bو  aجمله بین  nنکته: اگر  a)   چنان درج کنیم که اعداد حاصـل

فرمول از  دنبالهدهند، قدر نسبت این aي اول  عددي با جمله دنبالۀتشکیل 

1

b ad
n





   آید. دست می به 
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21

2 63

84

a k
a n k a kn

a k

  


    
  

  

انـد،   هندسـی  دنبالـه متوالی یک هاي  ترتیب جمله ، به4aو  1a ،3aچون

   داریم:

a a a ( k) ( k)( k)     2 26 2 83 1 4  

 ي حاده وتر و یک زاویه
 (متقابل به رأس)

 میانه است.
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k k k k k k         2 212 36 10 16 2 20 10  

 دنبالـه هـاي متـوالی یـک     بـه ترتیـب جملـه    cو a،bنکته: اگر سه عدد 

2bاست، یعنی cو  aي هندسی واسطه bهندسی باشند،  a.c.   
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ــر  ADاگـ DC a  ــاه ــث  دو، آنگـ مثلـ

MDC وMAB ترتیـب بـه اضـلاع     بهa  و

2aــاوي ــاحت   ، متس ــتند. مس ــلاع هس الاض

هـاي ایـن دو    ذوزنقه برابـر تفاضـل مسـاحت   

  مثلث است، داریم:

3 3 3 32 2 22 12 3 12 3 4
4 4 4

S ( a) a a a        

2 2 8AB DC a     
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1

2 2
2
1 2

2

MH DCS(MDC) S(MDC) DC DC DC
DH DH.DC MDMH DHS(AMD) S(MDH)

  
    

 


  

2 2 2 24
5

2 2

MD MC MD MD

MD MD

 
    
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tansin( ) sin( ) cos
tan

costan cos
cos cos


    

         
   


          

9
125 1 7162 2 2

2 92 2 251 1
16

1 9 1 4021 1
2 216 5

  

5 7 4 13
2

2 25 5 25
sin( ) cos 

        

عـددي   cosدر ربع سوم واقـع اسـت،   جا که انتهاي کمان  توجه: از آن

  منفی است.
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Â AN AMAMN ~ ABC
ˆˆ AC ABANM ACB

    
  

6
4 8

10 6 2

AM AM /   

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BD DE EC BC       BDECي محیط ذوزنقه 17

DE
BD EC BC ( )


   

6
11 1  

ADاگر AE x ) داریم:1در نظر بگیریم، با توجه به (  

    

  
(ADE) x

(ABC) x


  



 

6

11

  

(ADE) DE xDE || BC x
BC x

(ABC)




      
 

6 6 3
9

8 11 4
   

x  11 (ABC)محیط20


  
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sin( ) sin( ) sin cos

cos( ) cos

   




0 0 0 0 0 0180 35 270 35 35 35

0 0 0360 35 35
  

tan a  035 1 2  
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)عبارت را در  x ) 1   کنیم: ، ضرب و تقسیم می1

( x )sin x ( x )( x )sin x
L lim lim

cos xx x ( sin x)( x )

     
 

   

1 1 1 1 1 1

21 20 0 2 1 1
 

 مشترك ها تساوي زاویه

 محیط

 محیط

 محیط

 محیط
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xsin x x
lim lim ( )

sin x ( x )x x( x )sin x
  

   

1

2 2 1 10 02 1 1
 

  
1 1

1
4 4
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باشــد، حجــم  aمکعــب  طــول یــال اگــر

Vآن a ــده 3 ــا قاع ي منشــور  اســت. ام

است  ABCي  الزاویه مفروض، مثلث قائم

که در آن 
aAB AC 
2

  و مساحت  

قاعده
aS AB AC  
21

2 8
hاست. ارتفاع منشور   AA a    ،اسـت

  پس: 

2 3 1 1

8 8 8 7

a a V V: V S.h a
V V V
 

        


  منشور حجم 
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دانیم از دوران مربع حـول یـک    گیریم. می در نظر می aطول ضلع مربع را 

آیـد، پـس    به دست مـی  aو ارتفاع  aي  اي به شعاع قاعده ضلعش، استوانه

  حجم آن برابر است با:

 ( a )a a   2 V (ارتفاع).(مساحت قاعده)3 1  

  

  

همچنین از دوران مربع حول یـک قطـرش، دو مخـروط یکسـان بـا شـعاع       

ي  قاعده
a 2

2
و ارتفاع  

a 2

2
شود، پس حجم شکل حاصل برابر  ایجاد می 

   است با:

  
a a aV ( ) .( ) 

   
31 2 2 2222

3 2 2 6
  

V a
V a


   



3 61 3 2
3 22 2

6
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21 1 4 3 22 4 2 2 1
2 1 4 51

tancos cos cos
tan

   
        

 
  

9 7
2 1

25 25


     
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02 21 1 1 1 0
yy x (a )x x (a )x          

ید ضریب برقرار باشد، با xي مقادیر ي اخیر به ازاي همه نامعادله که آنبراي 

2x  مثبت و :منفی باشد  

, (a ) (a )         2 2 21 0 1 4 0 1   x2ضریب2

a a        2 1 2 3 1  
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قرار دارد، از دو ضلع زاویـه بـه یـک    Aي روي نیمساز زاویهDي چون نقطه

DH)فاصله است. DH)   

  

  

S S S AB.DH AC.DHABC ABD ACD    
1 1

2 2
   

DH(AB AC) DH DH       
1 1 6

6 6 10
2 2 5

  

 --------------------------------------------  

 (مهرداد ملوندي)   »  3« ۀگزین - 130

[sin x]
lim lim

x xx x

  
    

     

1 1 1

2 2 2

0
  

x  توجه: sin x [sinx]        1 0 1 
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  شناسی زیست  

  

 منش) ن(رضا آری  »2« ۀگزین - 131

شـود و   هاي در حال نمـو تولیـد مـی    هورمون ژیبرلین در ساقه، ریشه و دانه

شـود. اکسـین و    ها مـی  ها و جوانه برخلاف آبسیزیک اسید باعث بیداري دانه

کنند. ژیبـرلین در درشـت کـردن     ژیبرلین، طویل شدن ساقه را تحریک می

دارد ولی در مقاومت گیاه به شرایط غرقابی نقشی  هاي بدون دانه نقش میوه

  ندارد. 

 --------------------------------------------  

 فرد) (امیرحسین بهروزي  »1« ۀگزین -132

NaClي ادرار همانند بخـش ضـخیم بـالا روي هنلـه      کننده ي جمع در لوله

هـا   هـاي اطـراف نفـرون    ویرگبازجذب فعال دارد، یعنی با صرف انرژي به م ـ

   ها: رد سایر گزینهگردد.  برمی

HCO باز جذب»: 2«ي  گزینه
ي نزدیـک از طریـق    خـورده  ي پیچ در لوله 3

   انتشار و بدون صرف انرژي است.

   .در بخش نازك بالا روي هنله با انتشار است NaCl بازجذب»: 3«ي  گزینه

   بازجذب ندارد بلکه تراوش و ترشح دارد. H »:4«ي  گزینه

 ----------------------------------------------  

  منش) (رضا آرین  »1« ۀگزین - 133

هاي پوششی مکعبی نفرون، بازجذب کلسـیم   هورمون پاراتیروئیدي با اثر بر سلول

هـاي   جـذب کلسـیم توسـط سـلول     Dیتـامین فعال کردن و بارا افزایش داده و 

  دهد. اي روده را افزایش می پوششی استوانه

 ----------------------------------------------  

  (مهلا میرزایی)  »3« ۀگزین -134

ي گیر شروع شکلي سوم) هاي خونی و روده (انتهاي هفته شروع نمو رگ

هاي اصلی و  ي اندام شدن همه آغاز تشکیلي چهارم) بازوها و پاها (هفته

گیري بازوها و پاها و  شکلي چهارم) آغاز ضربان قلب (انتهاي هفته

هاي  شدن اندام مشخصهاي داخلی اصلی (طی ماه دوم) شدن اندام مشخص

  ماهه اول) هاي بدنی قابل تشخیص (انتهاي سه جنسی و ویژگی

ي هفتم (طی ماه دوم)  در هفته معمولاً * قابل توجه است که حرکات قلب

   قابل تشخیص است.

 -------------------------------------------- 

 (مهدي جباري)  »3« ۀگزین - 135

و ایجاد امولسیون پایداري از  شدن ذرات چربی در آب صفرا باعث پراکنده

کند از این رو باعث  تر می ها آسان شود و اثر لیپاز را بر آن چربی در آب می

شود.  هاي محلول در چربی می دنبال آن ویتامین جذب بهتر ذرات چربی و به

   در روند انعقاد خون دخالت دارد.) K(ویتامین 

   :اه گزینهبررسی سایر 

  ها، با انتقال شده از طریق کانال ها علاوه بر انتشار تسهیل یون»: 1«ي  گزینه

   شود. جا وارد خون می هاي روده وارد و از آن فعال و از طریق پمپ نیز به سلول

صورت غیرفعال هستند که  فقط پروتئازهاي شیره پانکراس به»: 2«ي  گزینه

   شوند. پس از ورود به روده فعال می

رسانی انجام شود تا  هاي لوله گوارش باید خون ي لایه به همه»: 4«ي  نهگزی

   ها تغذیه گردند. سلول

 ----------------------------------------------  

  (سینا نادري)  »2« ۀگزین -136

ها  درست است. حشرات، پرندگان و خفاش» ج«و » ب«، »الف«موارد 

   توانند پرواز کنند. می

   بررسی موارد:

طور  ها به درست است. حشرات سیستم تنفسی نایی دارند و سلول الف)

   پردازند. مستقیم به تبادل گازها با محیط می

که  ب) درست است. لقاح خارجی مخصوص جانوران آبزي است. درحالی

   زي هستند. ها همه خشکی حشرات، پرندگان و خفاش

   سازي انجام دهند. توانند پژواك ها می ج) درست است. خفاش

   کنند. ) نادرست است. حشرات و پرندگان اوریک اسید دفع مید

 ----------------------------------------------  

 (بهرام میرحبیبی)  »4« ۀگزین - 137

درخت زندگی  2شناسی و آزمایشگاه  در کتاب زیست 2-10با توجه به شکل 

   2-10النخاع قرار دارد. شکل  در بالا و پشت بصل

  

   اند. توجه به شکل صحیح ها با سایر گزینه
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 (علی کرامت)  »1« ۀگزین -138

وقتی دیافراگم درحالت مسطح قرار دارد، فرد در وضعیت دم قرار دارد در 

ها به سمت بالا و بیرون قرار دارند، جناغ به سمت جلو  این حالت دنده

  است. 94ساز کنکور  حرکت کرده است. این سؤال شبیه

--------------------------------- -------------  

 (هادي کمشی)  »2« ۀگزین - 139

ي بیرونی چشم انسان صلبیه است که بخش شفاف آن در جلوي چشـم   لایه

  آورد. وجود می قرنیه را به

  صورت شفاف و برجسته است. (درست) قرنیه به ●

دهنـد.   عدسی و عنبیه در پاسـخ بـه محـرك (نـور) تغییـر وضـعیت مـی        ●

  (نادرست)

  شود. (درست) ع شفاف جلوي عدسی) تغذیه میقرنیه توسط زلالیه (مای ●

  با شبکیه در تماس نیست. (نادرست) صلبیه ●

 ----------------------------------------------  

 (بهرام میرحبیبی)    »2« ۀگزین - 140

  ها: بررسی سایر گزینه

کلسـیم و ترومبوپلاسـتین و     به ترومبین نیاز به یون  ) تبدیل پروترومبین1

  ارد.عوامل دیگر د

شود بلکه با اثر  ي دیگري تبدیل نمی ) ترمبوپلاستین در انعقاد خون به ماده3

  کند. بر روي پروترومبین آن را به ترومبین تبدیل می

   .Kدارد، نه یون  K ) این تبدیل نیاز به یون کلسیم و ویتامین4

------------------ ----------------------------  

  (بهرام میرحبیبی)  »4« ۀگزین - 141

طور معمول هر سلول دختري نیمی از کروماتیدهاي  در تقسیم میتوز به

  ها:بررسی سایر گزینهکند.  سلول مادري  (سلول درحال تقسیم) را دریافت می

ي سلولی، هنوز  ي صفحه هاي سازندههنگام تشکیل وزیکول »:1«ي  گزینه

  اند.هاي دوك از بین نرفته رشته

  سیتوکینز سلول گیاهی با تشکیل کمربند پروتئینی نیست.»: 2«ي  گزینه

هاي دوك در تقسیم میتوز عادي، حتماً کوتاه شدن رشته»: 3«ي  گزینه

ها، توأم با جدایی کروماتیدهاي خواهري  متصل به سانترومر کروموزوم

  است.

---------------------------------- ------------  

 محمدي)(شهرام شاه  »2«ۀگزین - 142
ي سطح مري دائماً در معرض فرسوده شدن و کنده هاي پوشانندهسلول

هاي بافت  تري نسبت به سلول شدن قرار دارند و در نتیجه طول عمر کوتاه

  پیوندي سست دارند.

  (بهرام میرحبیبی)  »1« ۀگزین -143

شود که هم در  دار دیده می گامتوفیت وابسته به اسپوروفیت در گیاهان دانه

  ها: دانگان، آنتروزوئید بدون تاژك است. رد سایر گزینه بازدانگان و هم در نهان

زادان آوندي  گیان، نهان اسپوروفیت وابسته به گامتوفیت در خزه»: 2«ي  گزینه

بخش  زا دارد. یک تخم گامتوفیت مادة خزهشود که در  دانگان دیده می و باز

   .یت ماده بیش از یک آرکگن داردگامتوف

زادان آوندي  گیان و نهان گامتوفیت مستقل از اسپوروفیت در خزه»: 3«ي  گزینه

هاي  زادان آوندي، پروتال گامتوفیت است که هم گامت شود که در نهان دیده می

زا) را  هاي غیرمتحرك (سلول تخم دار) و هم گامت متحرك (آنتروزوئیدهاي تاژك

   آورد. وجود می به

شود  دانگان دیده می اسپوروفیت کاملاً مستقل از گامتوفیت در نهان»: 4«ي  گزینه

شود.  نیافته استفاده می هاي تخصص ها از بخش که در تولیدمثل رویشی برخی از آن

   ي آفریقایی. هاي بنفشه ي برگ بیدي یا برگ هاي ساقه مثل قطعه

 ----------------------------------------- ----- 

 (سینا نادري)    »4« ۀگزین - 144

دلیل افزایش ترشح استروژن و پروژسـترون از   با تشکیل و رشد جسم زرد به

کاسته  (LH)کننده  آن، طی خودتنظیمی منفی از میزان هورمون لوتئینی

   ها: شود. رد سایر گزینه می

تقسیم میوزي است که  تشکیل اووسیت ثانویه به هنگام اولین»: 1«ي  گزینه

باشـد و سـپس شـروع بـه      استروژن در این زمان در بالاترین میزان خود می

   نماید. کاهش می

  ي قطبـی در زمـان اولـین تقسـیم     تشکیل نخسـتین گویچـه  »: 2«ي  گزینه

است که پـس از آن   LHي بالاترین میزان  دهد که درنتیجه میوزي رخ می

LH کند. شروع به کاهش می   

شـود   شده سبب تشکیل جسم زرد می آغاز رشد فولیکول پاره  »:3«ي  گزینه

  شود. که جسم زرد با ترشح پروژسترون سبب افزایش میزان این هورمون می

 ----------------------------------------------  

 فرد) (امیرحسین بهروزي  »3« ۀگزین - 145

انـد کـه داراي   هاي استروئیديهایی که نقش هورمونی دارند، هورمونلیپید

لی، اسـکلت کربنـی   هاي آ ي کربنی مولکول ي کربنی هستند. زنجیره زنجیره

  شود.  نامیده می

 ----------------------------------------------  

  )91 – خارج از کشور (سراسري   »  2« نۀگزی - 146

اي، بافت پیونـدي نیـز    علاوه بر بافت ماهیچه در ماهیچۀ دو سر بازوي انسان

هاي عصبی نیز در ماهیچۀ دو سـر   هایی از سلول وجود دارد. (همچنین بخش

هاي درون ماهیچه بافت  بر آن در جدار عروق خونی رگ بازو وجود دارد علاوه
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هـاي   پوششی وجود دارد.) هر سارکولم یک میون را احاطه کرده است. میون

میکرون دارند، اما در یک ماهیچه  100تا  10قطري بین  هاي مخطط ماهیچه

اندازه است. درون هر میون،  اي تقریباً هم به طور معمول قطر تارهاي ماهیچه

 اند.  ها) توسط شبکۀ سارکوپلاسمی احاطه شده ها (تارچه میوفیبریل
 ----------------------------------------------  

  (علی کرامت)  »1« ۀگزین - 147

رسـند. در آنافـاز   ها بـه حـداکثر فشـردگی مـی    متافاز کروماتید ي مرحلهدر 

ها شروع به کاهش  آن مانند و در تلوفاز فشردگیفشردگی باقی می درحداکثر

  کند. می

  ها: بررسی سایر گزینه

  ) در آنافاز پوشش هسته وجود ندارد.2

  شود. ) دوك از ریزلوله یا میکرتوبول ساخته می3

  یوز ممکن است. ) در آنافاز م4

 ----------------------------------------------  

  (مهرداد محبی)  »4«گزینۀ  - 148

تا Aهاي رویانی و لپه و موارد  ترتیب آلبومن، پوشش دانه، برگ به 4تا  1موارد 

C هاي گیاهان دو لپه  باشند. لپه ترتیب: لپه، ریشۀ رویانی و پوشش دانه می به

علاوه بر انتقال مواد غذایی به رویان، در ذخیرة مواد غذایی نقـش دارنـد. در   

  شود.  ضمن آلبومن بعد از لقاح تشکیل می

  ها: بررسی سایر گزینه

  اند. هاي رویان ایجاد شده هر دو بخش، از تمایز سلول»: 1«ي  گزینه

هـاي سـلولی تخمـک ایجـاد      لایـه شـدن   پوشش دانه از سخت»: 2«ي  گزینه

  شود. می

تر حاصل  لپه قسمتی از رویان است که از تقسیم سلول کوچک»: 3«ي  گزینه

   اند. وجود آمده نخستین تقسیم سلول تخم به

 ----------------------------------------------  

  شایق) (علی پناهی  »3«گزینۀ  - 149

ها را در  نوار قلب انسان، پیام الکتریکی میوکارد دهلیزSتاRي در فاصله

  گیرد. نمی بر

 --------------------------------------------  

  (محمدمهدي روزبهانی)  »1«گزینۀ  - 150

ها و  ك کنند عبارتند از زنبور عسل، قاصد رانی که با بکرزایی تولیدمثل میداجان

  ها. ها، سوسمارها، قورباغه ماهیبعضی از مارها، 

دهد. دقت کنیـد هـیچ    ران براي تولید تخمک میوز رخ میدادر همۀ این جان

کند اما جاندار حاصل از تولیدمثل  جاندار نري در این نوع تولیدمثل شرکت نمی

   تواند نر باشد مانند زنبور عسل نر. می

شود و  اهده نمیمهره است دفاع اختصاصی مش در زنبور عسل که جانوري بی

چنین همولنف این جاندار نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد و تنفس  هم

  نایی دارد.

 ----------------------------------------------  

 (بهرام میرحبیبی) »1« ۀگزین -151

  سیرابی -4شیردان             -3هزارلا            -2نگاري         -1

تواند مقادیر  اي دارد پس می نند شیردان بافت ماهیچهنگاري هما»: 1«ي  گزینه

  فراوانی کلسیم در خود ذخیره کند.

دهد  ها در سیرابی و نگاري رخ می ي سلولز توسط باکتري تجزیه»: 2«ي  گزینه

  (نه شیردان) (نادرست).

د گیـر  ي دوباره جویده شـده قـرار نمـی   سیرابی در معرض غذا»: 3«ي  گزینه

  (نادرست).

جذب مواد در روده است (نه در شـیردان)، در شـیردان مـواد    »: 4«ي  گزینه

    شوند. (نادرست). ي جذب می غذایی آماده

 ----------------------------------------------  

  (حمید راهواره)  »3« ۀگزین - 152

  شود که پروتئینی دفاعی است. در برخورد اول و دوم، پادتن تولید می

-------------------------- ------------------ 

 (فاضل شمس)  »2« ۀگزین - 153

4هاي تیروئیدي  کاهش شدید هورمون 3(T ,T موجب کـاهش سـوخت و    (

  شود.  ساز و افزایش وزن با افزایش ذخایر چربی در بدن می

   ها: رد سایر گزینه

ــه  ــون»: 1«گزین ــاهش هورم ــوق  ک ــزي ف ــاي مرک ــی  ه ــه (اپ ــرین و  کلی نف

  ) نقشی در کاهش حجم هواي مرده ندارند. نفرین نوراپی

خـون و   توسین نقشـی در کـاهش فشـار    اکسی  کاهش هورمون»: 3«گزینه 

ضدادراري باعث افـزایش    افزایش تراوش در گلومرول ندارد. کاهش هورمون

   شود. فشار اسمزي خون می

محرك غدة فـوق کلیـه سـبب کـاهش کـورتیزول،        کاهش هورمون»: 4«گزینه 

هاي بافت پیوندي سسـت و درنتیجـه مـانع از افـزایش اورة      ش تجزیۀ کلاژنکاه

    شود. خون می
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 (علی کرامت)  »3« ۀگزین - 154

شود.  ي سارکوپلاسمی می پس از پایان انقباض، کلسیم از سارکوپلاسم وارد شبکه

ي انقباض کوتـاه شـده بـود، بـه انـدازه ي       در این وضعیت سارکومر که در نتیجه

هـاي   شود). توجه داشته باشـید طـول پـروتئین    ردد (بلند میگ طبیعی خود برمی

   کند. انقباضی اکتین و میوزین در طی انقباض و پس از آن تغییري نمی

 --------------------------------------------  

  فرد) (امیرحسین بهروزي  »1« ۀگزین - 155

» ب« و» الـف «اتوزومی غالب باشـد، از ازدواج فـرد     با فرض این که دودمانه

  خواهیم داشت:

  الف         ب  

(P) Aa aa  

 

(F ) Aa aa1
1 1

2 2
  

اند، احتمال تولد پسر  ها سالم از آن جا که نیمی از فرزندان بیمار و نیمی از آن

  بیمار، برابر با احتمال تولد پسر سالم است.

  ها: رد سایر گزینه

  بیمار و دختر سالم برابر است. احتمال تولد دختر»: 2«ي  گزینه

  احتمال تولد پسر بیمار و دختر بیمار برابر است.»: 3«ي  گزینه

  احتمال تولد دختر بیمار صفر است.»: 4«ي  گزینه

 ----------------------------------------------  

 (مازیار اعتمادزاده)  »1« ۀگزین - 156

بر اعمال بدن نامیده  که مراکز نظارت هایی در دستگاه عصبی مرکزي، بخش

هاي دستگاه محیطی با  جفت از عصب 12شوند همان مغز و نخاع هستند.  می

   جفت نیز با نخاع در ارتباط هستند. 31مغز و 

 ----------------------------------------------  

  (حمیدراهواره)    »4«گزینۀ  - 157

دهـد کـه    مل رخ میدار پتاسیمی در پایان پتانسیل ع هاي دریچه شدن کانال بسته

پتاسـیم از تـراکم سـدیم درون سـلول      –تر پمپ سـدیم   درپی آن با فعالیت بیش

  شود.  کاسته می

   ها: رد سایر گزینه

دار پتاسـیمی بسـته    هـاي دریچـه   در ابتداي پتانسـیل عمـل کانـال   »: 1«ي  گزینه

  شوند. که بسته می هستند نه این

پتاسـیم،   –تر پمپ سدیم  فعالیت بیشبعد از پایان پتانسیل عمل با »: 2«ي  گزینه

  یابد. تراکم پتاسیم درون سلول افزایش می

اـیین      »: 3«ي  گزینه اـ در بخـش پ یـل غش رو کـه   با توجه به شکل منحنـی تغییـر پتانس

  دار سدیمی بسته هستند. هاي دریچه شود، کانال اختلاف پتانسیل به صفر نزدیک می

 (سروش مرادي)  »2« ۀگزین - 158

ساز داراي رشد پسین هسـتند. تمـام گیاهـان بـا      پنبه گیاهان داراي کامبیوم چوب

اکسـید کـربن) قنـدهاي مـورد نیـاز خـود را        ي خام (آب و دي استفاده از دو ماده

  سازند.   می

  ها: رد سایر گزینه

ي گیاهـان وجـود دارنـد. اغلـب      هـاي نخسـتین در همـه    مریسـتم »: 1«ي  گزینه

  هاي خود را فعال کنند. ي ژن توانند همه هاي گیاه بالغ می سلول

هـاي   ي هویج که گیاه علفی دوساله اسـت، سـاختار مریسـتم    ریشه»: 3«ي  گزینه

کند و داراي رشد پسـین اسـت. پـس روپوسـت سـاقه از بـین        پسین را ایجاد می

  رود. نمی

در تمام   هاي نخستین (رأسی) رشد نخستین در پی تقسیم مریستم»: 4«ي   گزینه

چـه   زنی در رویـان کـه بـا ظهـور ریشـه      شود، اولین علامت جوانه ن دیده میگیاها

 شود (نه سرخس و خزه). دار دیده می همراه است در گیاهان دانه
 ----------------------------------------------  

 (حسین کرمی)  »   2« گزینۀ - 159

  در خودلقاحی ژنوتیپ والد نر و ماده یکسان است:

  P : AaBBCcdd AaBBCcdd   

dd dd     Cc Cc        BB BB         Aa Aa  

  1
1 1 1 1 1 1 1 1

4 2 4 1 4 2 4 1
F : AA Aa aa BB CC Cc cc dd      

  صفت هتروزیگوس 2صفت هوموزیگوس و  2احتمال   

  
1 1 1 1 1

25%
2 1 2 1 4

        

---------------------------------------------- 

 (سینا نادري)  »1« ۀگزین - 160

توانـد ناشـی از    شـود، مـی   تري وارد دهلیز راسـت مـی   که خون بیش هنگامی

 شدن دیافراگم باشد. مسطح
 ----------------------------------------------  

 (مهرداد محبی)  »  3« گزینۀ - 161

سـاز درون   خوردة اسپرم هاي پیچ لهبینید، لو می 11-3طور که در شکل  همان

هاي اسپرماتوگونی در  ساز، سلول هاي اسپرم شوند. درون لوله ها دیده می بیضه

دهنـد و   درپی تقسیم میتـوز انجـام مـی    لایۀ زاینده قرار دارند و به صورت پی

  ها: کنند. رد سایر گزینه هاي اولیه را ایجاد می اسپرماتوسیت

سـاز، تقسـیم میـوز در سـطح داخلـی انجـام        پرمهاي اس در لوله»: 1«گزینۀ 

  شود. می

ساز، اسـپرم (گامـت هاپلوئیـد) از تمـایز (نـه       هاي اسپرم در لوله»: 2«گزینۀ 

  آید. تقسیم) اسپرماتید به وجود می

 بیمار سالم
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سـاز) وارد لولـه    دیدم (نه لولـۀ اسـپرم   هاي بالغ پس از اپی گامت»: 4«گزینۀ 

  ورده است.خ اي غیرپیچ شوند، که لوله بر می اسپرم

----------------------------------------------  

  (سینا نادري)  »3«گزینۀ  - 162

ــ ــا ونی ــول يه ــ آب در محل ــد یم ــر از توانن ــ دو ه ــت ریمس  و یپروتوپلاس

  .کنند عبور یرپروتوپلاستیغ

 --------------------------------------------  

 شایق) (علی پناهی  »1« ۀگزین -163

هاي  ها است که در درون کیسه رنگی حاوي پرچمحلقۀ سوم گل در نخودف

هاي مادر هاگ نر، چهار هاگ یا دانۀ  گردة موجود در بساك، از میوز سلول

ها، داراي قدرت تقسیم  شود که هر یک از این هاگ نارس تشکیل می  گردة

  ها: آورند. رد سایر گزینه رسیده را به وجود می  هاي گردة میتوزاند و دانه

هاي  چهارم گل مادگی است که از میوز یکی از سلول  حلقۀ»: 2«گزینه 

شود که تنها یک سلول  پارانشیم خورش تخمک در آن، چهار سلول ایجاد می

  آورد. ماند و با تقسیم و رشد خود، کیسۀ رویانی را به وجود می باقی می

هاي کیسه  و همینطور سایر سلول براي سلول هاگ صادق نیست»: 3«گزینه 

   اي. زا و دوهسته ه غیر از تخمرویانی ب

  اي صادق نیست. براي سلول دوهسته»: 4«گزینه 

 ----------------------------------------------  

 فرد) (امیرحسین بهروزي    » 4« گزینۀ - 164

جایی و واژگونی را دارد. سلولی که  شدن، جابه دار توانایی جهش حذف سلول هسته

کروموزوم همتا نیز دارد. بنـابراین توانـایی جهـش     اور دارد قطعاً توانایی کراسینگ

  شدن را نیز دارد. مضاعف

----------------------------------------------  

  (علی پناهی شایق)    »  1« ۀگزین - 165

در کرم خاکی، اندامی که محل اصلی گوارش مکانیکی اسـت، سـنگدان نـام دارد.    

سـت. در ایـن جـانور، آخـرین     ي موقـت غذا  سنگدان در ملخ، دومین محل ذخیره

  ي موقت غذا معده است. محل ذخیره

----------------------------------------------  

 (علی کرامت)    »4« ۀگزین - 166
کند امـا   ي دمی خود به چپ و راست به جلو حرکت می ماهی با حرکت دادن باله

  ها نقش متفاوتی در حرکت ماهی دارند. سایر باله

----------------------------------------------  

 (سینا نادري)  »  2«گزینۀ  - 167

ــیت   ــخ لنفوس ــان پاس ــورال هم ــی هوم ــخ ایمن ــاي پاس ــطح  Bه اســت. در س

ژنی وجود دارد که همگی از یک نـوع   تعداد زیادي گیرندة آنتی Bهاي  لنفوسیت

  هستند. 

  ها:بررسی سایر گزینه

  افتد.زا اتفاق میتر (نه همیشه) به علت عوامل بیماري تب بیش»: 1«گزینۀ 

  شود.دیده ایجاد میهاي آسیبچرك در برخی (نه همه) بافت»: 3«گزینۀ 

یـا   Bهاي تواند به علت فعالیت لنفوسیتبیماري خودایمنی می»: 4«گزینۀ 

T هاي اتفاق بیفتد. در هر تقسیم لنفوسیتB نـوع سـلول و در    حداکثر دو

  شوند.ها ایجاد می انواعی از سلول Tهاي  اثر تحریک لنفوسیت

 --------------------------------------------  

  شایق) (علی پناهی  »3« ۀگزین - 168

  اند. بررسی موارد: صحیح» د«و » ب«تنها موارد 

  ي نارس حاصل میوزاند و ژنوتیپ متفاوت دارند. هاي گرده دانه»: الف«

  ي گرده حاصل میتوزاند و ژنوتیپ یکسان دارند. آنتروزئیدهاي درون لوله »:ب«

  زا وجود دارد. درون هر تخمک یک سلول تخم»:ج«

نیافته حاصل  ي رویانی لقاح هاي مستقر در دو قطب یک کیسه سلول»:د«

  تقسیم میتوز هاگ ماده هستند.

ود دارد که هاي رویانی متعدد وج ها و کیسه درون یک مادگی، تخمک»: هـ«

  تواند متفاوت باشد. ها می هاي آن ژنوتیپ سلول

توانند  هاي متفاوت می هاي تولید شده ژنوتیپ درون یک مادگی زیگوت»: و«

   داشته باشد.

 -------------------------------------------- 

 (مهدي جباري)   » 3« گزینۀ - 169

   اند. اول و آخر درست هايمورد

  شوند.  گیجگاهی پردازش میاطلاعات شنوایی در لوب 

  
----------------------------------------------  

 (سروش مرادي)  »2«گزینۀ  - 170

تزریق کنیم موارد زیر  (ADH)اگر به فردي مقدار زیادي هورمون ضدادراري

  دهد: رخ می
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  ها افزایش بازجذب آب در کلیه - 1

  لولیکاهش غلظت خون و مایع بین س - 2

هاي کششی مثانه به   کاهش حجم ادرار و کاهش دفعات تحریک گیرنده - 3

  یابد). ي ادرار کاهش می منظور دفع ادرار (دفعات انعکاس تخلیه 

دلیل  ي دوم مویرگی اطراف نفرون به افزایش ورود آب به داخل شبکه - 4

  تر آب. بازجذب بیش

هیپوتالاموس بر ترشح  ي هاي آزادکننده و مهارکننده ي مهم: هورمون نکته

تأثیرند. (بر هیپوفیز پیشین  توسین و ضدادراري بی هاي اکسی هورمون

  اثرگذارند)

» الف«نادرست هستند و تنها مورد » د«و » ج«و » ب«با توضیحات بالا موارد 

  صحیح است.

----------------------------------------------  

  شایق) (علی پناهی  »4«گزینه  - 171

رندة موجود در قاعدة سبیل گربه و موجود در خط جانبی ماهی، از هر دو گی

هاي مکانیکی تحریک  اند که توسط محرك هاي مکانیکی نوع گیرنده

   شوند. می

 -------------------------------------------- 

 (حمید راهواره)  »3« ۀگزین - 172

ي رویانی  شود که در دوره اي در پستانداران دیده می لایه ي مننژ سه پرده

  شود.  ي گلویی دیده می داران، دم و حفره همانند سایر مهره

  ها: رد سایر گزینه

دار  ي پستانداران رحم ندارند و درضمن در پستانداران جفت همه»: 1«ي  گزینه

  شود. ي فالوپ آغاز می اند، رشد رویان در لوله که داراي رحم کامل

  پوس صادق نیست. ظیر پلاتیگذار ن براي پستانداران تخم»: 2«ي  گزینه

اسید  دار) اوریک دستگاه دفع ادرار در انسان (پستانداران جفت»: 4«ي  گزینه

  کند. دفع می

 -------------------------------------------- 

  )94سراسري (  »3« ۀگزین - 173

  ها: بررسی گزینه

مین ها از هوا تأ ي برگ ترین قسمت اکسیژن مورد استفاده بیش»: 1«ي  گزینه

ها اکسیژن مورد نیاز خود را از هواي موجود در فضاهاي بین  شود، ریشه می

  آورند. دست می ذرات خاك به

چنین  اسید موجب حفظ جذب آب در ریشه و هم آبسیزیک»: 2«ي  گزینه

  شود. ها میخفتگی جوانه

در بسیاري از گیاهان یک دوره سرما سبب تجزیه مواد شیمیایی »: 3«ي  گزینه

  گردد.فتگی میعامل خ

ها و هاي نوك ساقه، ژیبرلین نیز جوانهاکسین توسط سلول»: 4«ي  گزینه

هاي نزدیک به نوك هاي درحال رویش و سیتوکینین نیز توسط سلول دانه

دار گیاهی مثل گامت، هاگ، سلول  شوند. هر سلول هسته ریشه تولید می

  گیاهی باشد.هاي ي هورمونتواند تولیدکننده روپوستی و . . . نمی

----------------------------------------------  

 (حسین کرمی)  »  1« گزینۀ - 174

نوکلئوتید داراي دو رشته است که هر رشتۀ آن  1000با  DNAیک مولکول 

  باشد. نوکلئوتید می 500داراي 

از پورین و یک پله است. هر پله داراي یک ب 500بنابراین این مولکول داراي 

) و Tو  Aپیوند هیدروژنی (بین  2باز پیریمیدین است و ممکن است شامل 

) باشد. در نتیجه تعداد پیوندهاي هیدروژنی بین Gو  Cپیوند (بین  3یا 

  پیوند خواهد بود. 1500وند تا پی 1000

استر در هر  پیوند فسفودي 499این مولکول در صورت خطی بودن، داراي 

فسفات است. درصورت  –پیوند قند  1998پیوند) و  998رشته (در مجموع 

 –پیوند قند  2000پیوند فسفودي استر و داراي  1000حلقوي بودن داراي 

  فسفات است.

  ها است. ز هم برابر با تعداد نوکلئوتیدبا- تعداد پیوندهاي بین قند

----------------------------------------------  

 (بهرام میرحبیبی)  »3« ۀگزین - 175

دنبال افزایش فشار مایع جنب طی بازدم، هر حجم هوایی که مجاري را  به

  ها: شود. رد سایر گزینه ها خارج می پرکرده باشد از آن

رغم تبادل گازي که انجام داده، پس  بازدمی علیي  هواي ذخیره»: 1«ي  گزینه

شود و خروجش مستلزم بازدم عمیق  ها خارج نمی از بازدم معمولی از شش

ماند  ها می چنین پس از حداکثر بازدم هنوز مقداري هوا درون شش است. هم

  گویند. مانده می که به آن هواي باقی

هاي هوایی  واي کیسهدر شرایط عادي که فشار اکسیژن در ه»: 2«ي  گزینه

% توان 97متر جیوه است، هموگلوبین در حدود  میلی 104ها در حدود  شش
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هاي هوایی وارد  گیرد. (نه در هر حجم هوایی که به کیسه خود اکسیژن می

  شود) می

اشباع 2O% از توان هموگلوبین که با19دقت کنید که اگرچه »: 4«ي گزینه

% از اکسیژن مورد نیاز بافت 19که  شود، اما این ربطی به این ه میبود، کاست

% را) 100ها تمام اکسیژن موردنیازشان را ( تأمین شود ندارد. در حقیقت بافت

درصدي اکسیژن  19کنند و این امر سبب کاهشِ  از خون جذب می

  شود. هموگلوبین خون می

----------------------------------------------  

 (پارسا خلفی)       »         2« ۀگزین - 176

عنصر آوندي داراي صفحه منفذدار و سلول آبکشی داراي صفحه غربالی است. 

  ها: بررسی سایر گزینه

  عنصر آوندي سلول مرده است و پلاسمودسم ندارد.»: 1«گزینه 

سلول آبکشی برخلاف عنصر آوندي، مواد را در جهات مختلف »:3«گزینه 

  کند. هدایت می

سازي  هر دو سلول عنصر آوندي و آبکشی فاقد توانایی پروتئین»: 4«زینه گ

  هستند.

----------------------------------------------  

  (سینا نادري)  »3«گزینۀ  -177

شوند و  هاي لیزوزومی در ماکروفاژها ساخته می هاي مکمل و آنزیم پروتئین

  غشا ندارد. کنند. ویروس منافذي را در غشاي میکروب ایجاد می

  هاي دیگر: بررسی گزینه

شود، در  دیده می هیستامین باعث افزایش خون در محل آسیب»: 1«ي  گزینه

  شود. ها ترشح شده و باعث ایجاد علائم آلرژي می آلرژي از ماستوسیت

شود که در ایمنی  پادتن باعث افزایش فاگوسیتوز ماکروفاژ می»: 2«ي  گزینه

  هومورال نقش دارد.

دیده (آلوده به ویروس) ترشح  هاي آسیب اینترفرون از سلول»: 4«ي  گزینه

  شود. ها در برابر ویروس می مدت سایر سلول شده و سبب مقاومت کوتاه

----------------------------------------------  

 (حسین کرمی)  »   4« گزینۀ - 178

خون جنین مثبت باشد،  Rhو خون مادر منفی  Rhهایی که  در بارداري

هـاي   از خون جنین به مـادر، پـادتن   Rhهاي ژن به علت ورود مقداري آنتی

تواننـد از جفـت    ها می آیند که این پادتن وجود می در بدن مادر به Rhضد 

  شوند.  ه شدن خون جنین کنند و موجب آگلوتین عبور 

 Rhتوانیم نتیجه بگیریم که ژنوتیپ مادر و جنین براي صـفت   بنابراین می

است و پدر نوزاد نیز قطعاً یک آلل غالـب بـراي    Rrو  rrترتیب،  خون به

توانـد بـه    خون او مثبت است. پس پدر نوزاد نمـی  Rhدارد و  Rhصفت 

   همسر خود خون اهدا کند.

  ها: بررسی سایر گزینه

، Oتواند هر چهار نـوع گـروه خـونی     پدر نوزاد می»: 2«و » 1«هاي  گزینه

A ،B  وAB .را داشته باشد  

خون حداقل یک آلل غالب دارد، اما  Rhپدر نوزاد براي صفت »: 3«گزینۀ 

  ممکن است هتروزیگوس یا هوموزیگوس باشد.

---------------------------------------------- 

  کرمی)(حسین   »1«گزینۀ  -179

دانگان  ها، بازدانگان و نهان صحیح است. همۀ گیاهان، ازجمله خزه» ب«فقط مورد 

که فاقد پروتال هستند، آب را از طریق انتشار و اسمز از سـلولی بـه سـلول دیگـر     

  کنند. رد سایر موارد: منتقل می

  ها فاقد آوند هستند. الف) خزه

ان، ژنوتیپ یکسان دارند چـون  سلول موجود در دانۀ گرده رسیده بازدانگ 4ج) هر 

  حاصل تقسیم میتوز هستند.

   د) این جمله در مورد خزه و سرخس صادق نیست.

 ----------------------------------------------  

  شایق) (علی پناهی  »4« ۀگزین - 180

هاي هوایی باشد. در تواند همراه با باز و یا بسته شدن روزنهتغییر طول می

را در نظر بگیریم، با  ر طول هنگام بسته شدن روزنهصورتی که این تغیی

  یابد. صورت بخار کاهش می شدن روزنه تعرق کاهش یافته و خروج آب به بسته

هاي لادن از طریق تعریق است. ي برگ خروج آب از حاشیه»: 1»  ي گزینه

  تعریق دلیلی بر کاهش تعرق است.

ي  هاي چوبی، صعود شیره آونددر تعرق شدید با ایجاد حباب در »: 2»  ي گزینه

  خام دچار اختلال خواهد شد.

هاي کنند، نه سلولهاي پریسیکل مصرف میاین انرژي را سلول»: 3»  ي گزینه

  ي آوند چوبی. مرده
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  فیزیک  

 

  )زاده حسن اسحاق(   »1« ۀگزین - 181

ي  دیگر برابرند، وقتـی زاویـه   ي تابش و بازتاب با یک با توجه به این که زاویه

 35ي تابش برابر بـا   درجه است، زاویه 70بین پرتوي تابش و بازتاب برابر با 

درجه  45ي تابش  درجه و وقتی پرتو تابش و بازتاب بر هم عمود شوند، زاویه

درجه افزایش یابد، یعنی  45درجه به  35ي تابش باید از  د. پس زاویهشو می

 باید آینه را 0 0 045 35   بچرخانیم.  10

 --------------------------------------------  

  )بابک اسلامی(    »4« ۀگزین - 182

باشد، بنابراین بـا   چون تصویر نسبت به جسم مستقیم است، پس مجازي می

ي کانونی آینـه قـرار دارد و    آینه که مقعر است، جسم در فاصله توجه به نوع

  شود. تر، مستقیم و در پشت آینه تشکیل می تصویر مجازي آن، بزرگ

  که تصویر مجازي است، داریم: هاي مقعر در حالتی ي آینه با توجه به رابطه

f cm
p q f f
      

1 1 1 1 1 1
60

15 20
  

r  بنابراین شعاع انحناي آینه برابر است با: f cm   2 2 60 120  

 --------------------------------------------  

  )زاده حسن اسحاق(  »  2« ۀگزین -183

درصـد   c(،20(خـلاء  طور که در سؤال ذکر شده است سرعت نور در  همان

  ي شفاف موردنظر است، پس: تر از سرعت نور در ماده بیش

  v/c 21  

دانیم که ز طرفی میا
v
cn :است، پس داریم  

  21
2121 /
v

v/n
v
cn v/c     

 --------------------------------------------  

  )بهادر کامران(  »1« ۀگزین - 184

چون پرتوي نور از محیط غلیظ وارد محیط رقیق شده است، بنابراین از خط 

کســت برابــر  ي ش شــود، پــس در ایــن حالــت زاویــه     عمــود دور مــی 

rبا    شود. با استفاده از قانون شکست نور، داریم: می045

2
1

45

30

1

2  n
nsin

sin
n
n

rsin
isin





  

کـه پرتـو وارد محـیط رقیـق      ي تابش در محیط غلیظ براي این حداقل زاویه

  توان نوشت: ي حد است. بنابراین می نشود برابر با زاویه

45
2

11
 ccc iisin

n
isin  

زیـاد  015باشـد یعنـی بایـد    می045ي تابش برابر با زاویه پس در حالت دوم

  شود.

 --------------------------------------------  

  )ملیحه جعفري(  »2« ۀگزین - 185

  نمایی خطی، داریم: ي بزرگ هاي واگرا و رابطه ي عدسی با استفاده از رابطه

qm fp m
p q f p f


    


1 1 1

  

p f m (A B ) m
(A B ) mp f m


    

         


1 1
1 1 22 2 2 5

11 51 142 2 25

  

 --------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغوانی(  »  3« ۀگزین - 186

ي برایند نیروهاي وارد بر جسم را حساب کرده و شـتاب حرکـت    ابتدا اندازه

  آوریم. دست می جسم را به

jiF)ji()ji(FFF


129973221 
  

NFF 15129 22 
  

2
5315

s
maamaF   

دسـت   ي چهـارم حرکـت بـه    حال سرعت حرکت جسـم را در انتهـاي ثانیـه   

ي کار و انرژي جنبشی، کـار براینـد نیروهـاي     آوریم و با استفاده از قضیه می

  کنیم: وارد بر جسم را محاسبه می

s
mvvvatv 2045    

JW)(W

)vv(mKKW

TT

T

600203
2

1

2

1

2

22
12









  

----------------------------------------- ---  

  )علی بگلو(  »2« ۀگزین - 187

شـود. در هنگـام بـالا رفـتن      به جسم دو نیروي وزن و مقاومت هوا وارد می

  ي اوج، داریم: جسم تا نقطه

2
1

2

1
  mvhfmghKKW kT   

)(h)f( k 17240   

  ي اوج تا سطح زمین، داریم: در هنگام پایین آمدن جسم از نقطه

 2
212

2

1 mvhfmghKKW kT  
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)(h)f( k 21840   

  )، داریم:2) و (1هاي ( با تقسیم عبارت

Nf
f
f

k
k

k)(),(
24

18

72

40

4021 



   

 --------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغوانی(  »  4« ۀگزین - 188

   آوریم: ابتدا توان مفید موتور آسانسور را به دست می

kWW
t

mgh
P 1010000

20

5010400
مفید 


  

    است با:ي موتور آسانسور برابر  بنابراین بازده

%80100
512

10
100

کل

مفید


/P

P
  بازده 

 --------------------------------------------  

  (ناصر خوارزمی)  »3« ۀینگز - 189

/از این آلیاژ داریم. بنـابراین  m31کنیم فرض می m30 ) 1آلیـاژ از فلـز (  8

/و m30   ) تشکیل شده است.2فلز (آلیاژ از 2

1

2080 21

21

2211

21

21
آلیاژ

//
VV

VV
VV
mm 









  

آلیاژ111 4132080  ///  

  صحیح است. » 3«ي  بنابراین گزینه

 --------------------------------------------  

 )محسن پیگان(  »1« ۀگزین - 190

  

ي  در شاخه yي  ي سمت راست لوله، جیوه به اندازه با ریختن مایع در شاخه

رود. لذا بـه   ي سمت چپ بالا می  در شاخه yي  به اندازهسمت راست پایین و 

یابد.با برابري فشار در  افزایش می Aي  متر جیوه فشار نقطه سانتی yي  اندازه

  یک تراز داریم:

P gh P g( y)    2
 

  

g

cm
g/ ,h cm

cm

/ y
 

  

   
10

3

13 6 136
3

10 136 13 6 2  

Ay cm P cmHg    50 50 

  )محمد اسدي(  »1« ۀگزین - 191

  : V A h cm    3
1 1 1 600 10   حجم قسمت پایین ظرف 6000

litبنابراین اگر cm 38 آن در  cm32000مایع درون ظرف بریزیم،  8000

  گیرد، پس: قسمت بالاي ظرف قرار می

  : V A h h   2 2 2 22000   حجم مایع قسمت بالاي ظرف  400

  h cm 2 5  

  : F P.A g(h h )A   1   نیروي وارد بر کف ظرف از طرف مایع 2

  / ( ) F N          3 2 40 5 10 10 10 5 10 600 10 45 
 --------------------------------------------  

 زاده) (حسن اسحاق  »2« ۀگزین - 192

ي  در نظر بگیریم، بـراي محاسـبه   2و آب را با اندیس  1اگر فلز را با اندیس 

)دماي تعادل )eتوان نوشت:  ، می  

e eQ Q Q A( ) mc( )             1 2 1 2    

e e e( ) / ( ) C            50 86 0 5 4200 2 
  

  بنابراین گرماي مبادله شده برابر است با: 

eQ | Q | Q mc( ) Q / ( )
Q J
          

 
1 2 2 0 5 4200 2

4200


  

 --------------------------------------------  

  (سپهر مهرور)  »3« ۀگزین - 193

  شت:توان نو ي تغییر طول سیم می با استفاده از رابطه

  
L / LL L / L L /       0 02 1

1 1 10 02 0 02  

  
/A A ( ) A A /      0 02

1 12 2 0 02  

  
A A/ %

A A
 

    
1 1

0 04 100 4  

 --------------------------------------------  

  (مصطفی کیانی)  »2« ۀگزین - 194

تر  شود، سبک کننده که گرم می ي گرم در جریان همرفتی، هواي اطراف وسیله

رود و هواي سرد جـایگزین   روبه بالا میشود) و  گردد (چگالی آن کم می می

  دما شود، ادامه دارد. شود و این روند تا تمام هواي اتاق هم می

در روش همرفتی به محیط مادي نیاز است، بنابراین انتقال گرما بین زمین و 

وا تواند با روش همرفت صـورت گیـرد. در ضـمن وارونگـی ه ـ     خورشید نمی

  آید. ه وجود میب اي است که در اثر همرفت پدیده

 --------------------------------------------  

 محمد اکبري)(  »  2«گزینۀ  - 195

ي طبق رابطه
m
V

  داریم:  

 جیوه مایع مایع

 جیوه

 مایع

 مایع
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m mm V V

( )
m V V

 
   

 
2 2 1 2 11 2

1 1 2 1 2

1  

  ي حالت گازهاي کامل داریم: از طرف دیگر طبق معادله

P V P V V P T
( )

T T V P T
   1 1 2 2 1 2 1

1 2 2 1 2

2  

  توان نوشت: ) می2) و (1هاي ( ابطهبنابراین با استفاده از ر

P P

T / T

P T P T
P T P / T





 
         

 
42 2 1 2 1 12 1

2 1
2 52 11 1 2 1 1 1

4 8 8

2 5 5 5
  

        1 1 1
8 3

5 5
  

%


  
1

100   درصد تغییرات چگالی مشخص60

 --------------------------------------------  

  )نیما نوروزي(  »3« ۀگزین - 196

کنیم و با استفاده از  می مشخصروي محورهاي مختصات  بارها را بر مکانابتدا 

  کنیم. ي هر نیرو را محاسبه می قانون کولن، اندازه

B A
B

q q
F k N

(AB)

 


  

    


6 6
9

2 4

4 10 1 10
9 10 10

36 10
  

BF i (N)  10
 

  

C A
C

q q
F k N

(AC)

 


  

    


6 6
9

2 4

2 10 1 10
9 10 20

9 10
  

CF j (N)  20
 

  

  
  بنابراین داریم:

T B CF F F ( )i N ( )j N     10 20
    

  

------ --------------------------------------  

 مصطفی کیانی)(  »  2« ۀگزین -197
Uي  با استفاده از رابطه E| q|dcos    ،

آوریم. دقت  دست می تغییر انرژي پتانسیل را به

کنید چون بر بار منفی در خلاف جهت میدان 

جایی در  شود و جابه الکتریکی نیرو وارد می

ي بین بردار نیروي  ویهجهت میدان است، زا

جایی  الکتریکی و جابه 180 شود. می  

  

NE ,|q| C
C

d / m,
U E | q | dcos

  

 
   

3 610 2 10

0 5 180
  

  U / ( ) U J mJ            3 6 310 2 10 0 5 1 10 1  

Uچون    یابد. است، انرژي پتانسیل الکتریکی افزایش می  

 --------------------------------------------  

  )1375سؤال  –(کتاب آبی   »  1«گزینۀ  - 198

) Eفروریـزش الکتریـک (  ي بین پتانسیل فروریزش و قدرت دي به رابطه توجهبا 

  داریم:

V / kV
V / kV

V E d
d

V E d



 


1 1 1 61
3 222 2

  VفروریزشEفروریزش

/ E d ( )

/ E (d / ) ( )





   


   

3 3

3 3

1 6 10 10 1

3 2 10 0 1 10 2
  

( ) ( ) V/ E / E
m

        2 1 3 3 61 6 10 0 1 10 16 10  

 --------------------------------------------  

  )غلامرضا محبی(  »4« ۀگزین -199

  شارژ شده و داریم: C1باز است، خازن K2بسته و کلید K1وقتی کلید

  
V V

C F
q C V q C 

 
     1 1

1

20
1 1 1 15

5 20 100  

ماننـد یـک مولـد عمـل      C1، خـازن  K2و وصل کلید  K1با قطع کلید 

  کند و با استفاده از پایستگی بار الکتریکی خواهیم داشت: می

  q q q q q V(C C )       1 2 1 2 1 1 2  

  V( ) V V    100 5 15 5 

----------------------------------- ---------  

 )محسن بیگان(  »4«  گزینۀ - 200

هاي فیزیکی آن،  ي بین مقاومت یک رساناي فلزي با ویژگی با استفاده از رابطه

   داریم:

A L A L D L D L     2 2
1 1 2 2 1 1 2 2

1 1

4 4
  ثابت است. سیمحجم  

  
L D

( ) ( )
L D

  22 1

1 2
1  

  
R L A L DLR ( )

A R L A L D
       22 2 1 2 1

1 1 2 1 2
  

  ( ) R D
( )

R D
 1 42 1

1 2
  

  
D D R D R

( )
R D R


   

2 42 2 21 2

1 2 1

2
16  

 وریزشفر

 فروریزش

 فروریزش

 فروریزش

 فروریزش فروریزش
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  حال با استفاده از قانون اهم داریم:

  
V V

R R
I V R IVI

R I V R I



      2 2 1 22 1
162 11 1 2 1

1
1

16
  

  
I

I A   2
2

1 1

1 16 16
  

 --------------------------------------------  

  )امیرحسین برادران(  »2« ۀگزین - 201

، کـوچکتر از  R2و  R5مطابق شکل زیر جریان عبوري از مقاومـت هـاي   

است. بنابراین، با توجـه بـه کـوچکتر بـودن      R1مقاومت  ازعبوري  جریان

کمتـر   R1، توان مصرفی آنها از R1از مقاومت  R5و  R2هاي  مقاومت

است. لذا براي به دست آوردن مقاومـت بـا بیشـترین تـوان مصـرفی، تـوان       

  کنیم. را حساب می R4و  R1 ،R3هاي  مصرفی مقاومت

  

    

  I
R





  

  I I I 4 2 1
6 1

18 9
Iو   I I 3 2 1

12 2

18 9
Iو  I2 1

3

9
Iو  A  1

24
4

6
  

   

P R I I

P R I I P P P

P R I I I


  

     



  

2 2
1 1 1 1

2 2
3 3 3 1 1 3 4

2 2 2
4 4 4 1 1

4

8

27

12 4

81 27

  

 --------------------------------------------  

  )محسن پیگان(  »2« ۀگزین - 202

آل،  و آمپرسـنج ایـده   Rآل، اختلاف پتانسیل دو سر مقامت  ولت سنج ایده

  دهد. بنابراین با استفاده از قانون اهم داریم: را نشان می جریان عبوري از آن

  V IR R R     6 2 3  

را تعیـین   Bو  Aي  هاي زیر، مقاومت معادل بـین دو نقطـه   حال مطابق شکل

  کنیم. می

  

  توان نوشت: با استفاده از قانون اهم میدر نهایت 

  
eqAB

AC AC

IRV /
V IR

  
9

4 5
2

  

 --------------------------------------------  

  )مصطفی کیانی(  »3« ۀگزین -203

 رسـد،  اي که توان خروجی مولد بـه بیشـینه مقـدار خـود مـی      دانیم در لحظه می

eqR rي  ده از رابطـه ابتدا با اسـتفا  است. بنابراین
eq

I
R r





مقاومـت   ،

Vي  آوریم و سپس بـا اسـتفاده از رابطـه    دست می درونی مولد را به rI  ، 

 کنیم، اختلاف پتانسیل دو سر مولد را حساب می

R r , I AeqI r /
VR r req

 
     



4 12
4 1 5

12 2
  

VV rI V / V V
I A ,r /


        

  
12

12 1 5 4 6
4 1 5

  

---------------------- ----------------------  

  )ناصر خوارزمی(  »3« ۀگزین - 204

  آوریم: دست می را به I2ها، ابتدا جریان  با استفاده از قانون اختلاف پتانسیل

  
A C A CV I r I R V V V I r I R

I I A
          

       
1 2 1 1 2 1

2 214 2 2 20 5 6
  

  گردد: به میمحاس I3، جریان Mي  در گره ها با استفاده از قانون شدت جریان

  I I I I I A      1 3 2 3 32 6 4  

A B

A B A B

V I r I R V
V V V V V
    

          
1 3 2

2 2 20 4 3 28
 

 
 
 
 

 

r  2

R  2 3
V  20I A1 2

R  1 5I2

A C

B

M

I3
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  )سیدعلی میرنوري(  »3« ۀگزین - 205

چون تنها نیروي وارد بر ذره، نیروي ناشی از میدان مغناطیسی است کـه در  

vهر لحظه بر بردار 


اخت اي یکنو درنتیجه ذره حرکت دایره  باشد، عمود می 

  .کند نمیخواهد داشت و بزرگی سرعتش تغییر 

 --------------------------------------------  

  )بهادر کامران(  »3« ۀگزین - 206

  

  y ABF F m g       

  

  AB AB AB
AB AB AB

AB

I I I I m
F m g l m g g

R R l
 

    
 2 2
   

  AB
AB

I I A 



       


7 3

2

50
2 10 5 10 10 50

1 10
  

بـالا باشـد و دو سـیم     روبه ABکه نیروي مغناطیسی وارد بر سیم  براي این

هـاي دو سـیم بایـد در دو     جریـان ي مغناطیسی داشته باشند،  نیروي دافعه

  سوي مخالف باشند.

 --------------------------------------------  

   )عقیل اسکندري(  »4« ۀگزین - 207

یـه و فشـرده   اي یـک لا  را بـه صـورت سـیملوله   dاگر سیمی با قطر مقطـع 

Ndlدور سیم تبدیل کنیم، طـول سـیملوله برابـر بـا    Nبا    .خواهـد بـود

مغناطیسـی روي محـور اصـلی      ي بزرگی میـدان  بنابراین با استفاده از رابطه

  توان نوشت: سیملوله، می

I
Nd
NBI

l
NB Ndl

     

TB
d
IB 6

3

3
7 10

5

16

105

1040
104 




 







   

----------- ---------------------------------  

   )پیام مرادي(  »3« ۀگزین - 208

ي نیروي الکترومغناطیسی بین دو سیم بلنـد و مـوازي    ي اندازه با استفاده از رابطه

   توان نوشت: حامل جریان، می

81
20

6060

102 217

/
I/I

I/I/
F
F

I.I
I.I

F
Fl

d
II

F
BA

BA














 

  

1001811001100 





 )/()
F
F(

F
F

  

%80100



F
F

  

  یابد. درصد افزایش می 80کترومغناطیسی بین دو سیم، ي نیروي ال بنابراین اندازه

 --------------------------------------------  

  )مصطفی کیانی(  »4« ۀگزین - 209

ي  ابتدا با استفاده از قانون القاي الکترومغناطیسی فـارادي، نیـروي محرکـه   

، مقاومـت  RIي کنیم و سپس با استفاده از رابطـه  القایی را حساب می

  آوریم. داریم: دست می الکتریکی حلقه را به

|
dt
dB|cosNA|||

dt
dN||| dBcosAd  


 
  

dB T , A / m
dt s /

N , cos

 
    

 

2250 0 02
1 0 02 1 250

1 1
  

V5  

  
1000505

050 R/RRI A/I
  

 --------------------------------------------  

 (غلامرضا محبی)  »2« ۀگزین - 210

این جهت میـدان مغناطیسـی   گرد و بنابر جهت جریان در قاب مربعی ساعت

این کـه جریـان در    باشد. با توجه به سو می ناشی از آن در درون حلقه، درون

آن در حال افزایش است، لذا میدان مغناطیسی درون آن در حـال افـزایش   

ي  ي داخلی با افزایش اندازه است. از طرفی میدان مغناطیسی عبوري از حلقه

است، که منجر به افزایش شار عبوري  ي مربعی در حال افزایش میدان حلقه

  شود. از آن می

  

طبق قانون لنز، جهت جریان القایی باید طوري باشد که با افزایش این شـار  

اي ایجـاد   ي دایـره  گـردي در حلقـه   مخالفت کند، بنابراین جریان پادسـاعت 

شود که میدان مغناطیسی آن با افزایش میدان مغناطیسی قـاب مربعـی    می

  ند.ک مخالفت می
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  شیمی 

  
  امامی) (مسعود علوي  »4« ۀگزین - 211

اتم طلا  2000مورد اول نادرست است؛ ضخامت ورقۀ طلاي مورد آزمایش تقریباً 

   بود.

810ترتیب  مورد دوم نادرست است؛ قطر تقریبی اتم طلا و هستۀ آن به cm 

1310و  cm زده شد.  تخمین   

توان گفت که یـک   شده می ادرست است؛ با توجه به مطلب بیانمورد سوم ن

   میدان الکتریکی قوي در اتم وجود دارد.

   منحرف نشدند. هاي  تر ذره مورد چهارم صحیح است؛ بیش

 ----------------------------------------------  

      زاده) (علی نوري  »4« ۀگزین - 212

2 5 2 5 2 5 1 5A Z A / Z n Z / Z n / Z         

1ها  دانیم اگر تعداد نوترون می 1از   یا بـیش  /5 هـا در   برابـر تعـداد پروتـون    /5

  هسته باشد، هستۀ یادشده ناپایدار است و خاصیت پرتوزایی دارد.  

  ها: بررسی سایر گزینه

یک عنصر است که خواص فیزیکی  ترین ذرة سازندة اتم کوچک»: 1«ي  گزینه

  هاي آن بستگی دارد. و شیمیایی عنصر یاد شده به ویژگی

توسـط فــارادي،   2SnClپـس از انجـام برقکافــت محلـول    »: 2«ي  گزینـه 

اي بنیادي پیشنهاد  براي الکتریسیته ذره  ها براي توجیه این مشاهده دان فیزیک

امیدند. اما در آن زمان به وجـود رابطـۀ بـین اتـم و     کردند و آن را الکترون ن

  الکترون پی برده نشد.

81نسبت بار به جرم الکترون برابر »: 3«ي  گزینه 76 10
C/
g

    اسـت کـه

  توسط تامسون محاسبه شد.

 ----------------------------------------------  

      پرویزي) (شهرام شاه  »1« ۀگزین -213

 ــ چهــارم درســت اســت. اتــم کلــر داراي دو   ۀتنهـا جمل

35ایزوتوپ 
17 Cl  37و

17 Cl   است که چهار نوع مولکـول

3BCl  10با اتم مرکزي
5 B   و چهار نوع مولکول نیز بـا

11اتم مرکزي 
5 B  3نوع مولکول  8و در مجموعBCl 

    وجود خواهد داشت.

 ----------------------------------------------  

      زاده) (حسن عیسی  »3« ۀگزین - 214

طیف نشري خطی اتم سدیم با طیف نشري خطی اتم هیدروژن تفاوت دارد و 

ر طیف نشـري  ) برخی از خطوط د2کتاب درسی شیمی ( 16مطابق صفحۀ 

صورت جفت خطوط نزدیک به هم هستند. در ضمن خط  خطی اتم سدیم به

4nسبز در طیف نشري خطی اتم هیدروژن حاصل انتقال الکترون از    به

2n  .است  

  (مهلا میرزایی)  »2« ۀگزین - 215

   ها: بوده است. بررسی گزینه 13Alعنصر مورد نظر 

13انرژي آخرین یونش »: 1«ي  گزینه 13IE : Al  

5  »:  2«ي  گزینه 2 2 4
13 1 2 2Al : s / s p  

  اوربیتال پر دارد 3

الکترون با  7»: 3«ي  گزینه
1

2
sm   .دارد  

2 2 6 2 1
13

3 11 1 1

1 2 2 3 3Al : s / s p / s p
   

  

   از الکترون خالی است. dدر این اتم زیرلایۀ »: 4«ي  گزینه

 ----------------------------------------------  

  (مهلا میرزایی)  »2« ۀگزین - 216

  ها: بررسی گزینه

همان اکاآلومینیم  68 اتمی در جدول مندلیف عنصري با جرم»: 1«ي  گزینه

  آن جدول قرار داشت. 3است که در گروه 

 Iو هم در گروه  VIIIهم در گروه  Auو  Cu ،Agعناصر »: 2«ي  گزینه

  اند. جدول مندلیف قرار گرفته

  است.گالیم فلز »: 3«ي  گزینه

علـت تشـابه در آرایـش     تشابه خواص شیمیایی عناصر هم گروه بـه »: 4«ي  گزینه

  هاست. الکترونی لایۀ ظرفیت آن

 ----------------------------------------------  

  پرویزي) (شهرام شاه  »1« ۀگزین - 217

ترین انرژي دومین یونش در هر دوره مربوط به فلزهاي قلیایی است که  بیش

رسند و  دادن یک الکترون به آرایش پایدار گاز نجیب قبل از خود می با از دست

  جداکردن الکترون از گاز نجیب بسیار سخت و پرانرژي خواهد بود.

 ----------------------------------------------  

  پرویزي) (شهرام شاه  »3« ۀگزین - 218

است. پس عنصر  32Geفلز دورة چهارم جدول تناوبی عنصر  ترین شبه سبک

A  است. 15داراي عدد اتمی  

  2 3
15 10 3 3A :[ Ne] s p  

  اند. نادرست» 2«و » 1«هاي  پس گزینه

)که همان فسفر است، تنها یـک ایزوتـوپ پایـدار     15Aاز نافلز  P)31
در  15

  شود.  بیعت یافت میط

 5PClو  3PClهـاي   از واکنش فسفر با کلر ترکیبات مولکولی با فرمـول 

   »).4«ي   شود نه ترکیب یونی (نادرستی گزینه تشکیل می
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      زاده) (حسن عیسی  »4« ۀگزین - 219

تـر   از بقیه بـیش  3AlDها در  کنید که اندازة بارها و تعداد یون ملاحظه می

3Alاست، از طرفی شعاع    2نسبت بهCa   2وMg  تـر اسـت. در    کم

تر است امـا   بزرگ MgCو  CaCمانده اندازة بارها در  ترکیب باقی بین سه

2Mgشعاع    2ازCa  تر است، بنابراین: کوچک  

: AlD MgC CaC CaD3 2   انرژي شبکۀ بلور  

  ها: بررسی سایر گزینه

وب سوم و بقیه در تناوب دوم قرار دارنـد. از  در تنا Eو  X»: 1«ي  گزینه

  یابد. بنابراین:  طرفی در یک دوره شعاع اتمی از چپ به راست کاهش می

: X E B C D   شعاع اتمی  

در یک دوره انرژي نخستین یونش از چپ به راست در حالت »: 2«ي  گزینه

نظمی وجـود دارد. از   بی 16و  15هاي  یابد، اما در بین گروه کلی افزایش می

یابد. بنابراین ترتیب  طرفی این انرژي در یک گروه از بالا به پایین کاهش می

  ذکرشده درست است.

، 15هاي  دار عناصر گروه ترتیب نقطۀ جوش ترکیبات هیدروژن»: 3«ي  گزینه

16صورت  به 2در تناوب  17و  16 17 15     است. از طرفی نقطـۀ جـوش

تــر اســت و از  بــیش 14دار عناصــر گــروه  ر ســه، از ترکیبــات هیــدروژنهــ

جوش    تر است پس نقطۀ بیش 4XHچون جرم مولی  4AHو  4XHبین

4XH  4ازAH بود. تر خواهد بیش  

 ----------------------------------------------  

  (حسین سلیمی)  »4« ۀگزین - 220

  درست. »: 1«ي  گزینه

درست.»: 2«ي  گزینه
1

2

A
B

  

هـ اـل »: 3«ي  گزینـ رـاي مثـ ــت. بـ و  3NaNOدرس

2 3K CO ، ــوع عنصــر ســاخته  3از  2هــر ن

  اند. شده

4  نادرست. مقایسۀ انرژي شبکه:»: 4«ي  گزینه 2 3CaSO Na CO  

 4CaSOهـا در   ها رابطۀ مستقیم دارد. بار یون علت: انرژي شبکه با بار یون

2تر از  بیش 3Na CO .است   

-------------------------------------------- --  

      دهکردي) (سیدرحیم هاشمی  »3« ۀگزین - 221

2 16
0 12

18

/ /  تعداد مول آب  

0 12
6

0 02

/n
/

    

  (طه جدیدي)  »2« ۀگزین - 222

، مجمـوع نیروهـاي جاذبـه بـا     2Hدر حالت پایدار مولکـول  »: 1«ي  گزینه

  مجموع نیروهاي دافعه برابر است.

  صحیح است.»: 2« ي گزینه

اي معـادل انـرژي    هنگام تشکیل یک پیوند کووالانسی، انرژي»: 3«ي  گزینه

  شود. (گرماده) پیوند آزاد می

با توجه به این اصل که طول پیوند به طور کلی با انرژي پیوند »: 4«ي  گزینه

  رابطۀ معکوس دارد، این گزینه صحیح نیست.

------------------------------------ ----------  

  زواره) (محمد عظیمیان  »1« ۀگزین - 223

1تفاوت
3

2
4

2 3 0 5
1

8 2 6

POCl x x
)

SO x x

       
 

        
  

2تفاوت
2

2 7

2

2 14 2 6
2

4 0 4

Cr O x x)
SO x x

         
 

       
  

34تفاوت

2

8 1 7
3

4 0 4

ClO x x)
NO x x

         
 

       
  

84تفاوت

3

4 1 3
4

6 1 5

NH x x
)

NO x x





       
 
        

  

 ----------------------------------------------  

  نژاد) (مرتضی ابراهیم  »1« ۀگزین - 224

  برده را رسم نماییم. هاي نام لازم است شکل ساختاري هر یک از مولکول

  

  
 ----------------------------------------------  

  پرویزي) (شهرام شاه  »4« ۀگزین - 225

4  شش قلمرو دارد. Xeقلمرو و اتم  4ر اتم فلوئور ه 4 6 22( )    

  
6  شش قلمرو دارد. Sقلمرو و اتم  4هر اتم فلوئور  4 6 30( )    

  بار آنیون

 بار آنیون

  شده جرم آب خارج

 جرم مولی آب
  شده تعداد مول آب خارج

 تعداد مول مادة بدون آب
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5  قلمرو دارد. 5قلمرو و اتم فسفر  4هر اتم کلر  4 5 25( )    

  

قلمـرو و   هاي اکسیژن بـا پیونـد دوگانـه داراي سـه     قلمرو، اتم N 3هر اتم 

  قلمرو دارند. 4هاي اکسیژن با پیوندهاي یگانه  اتم

  

4 3 3 10             : O N O
   

 
 

  

2 4 3 3 14( )          
||

:O:

: O S O :  
 

  

  قلمرو دارد. 4قلمرو و اتم گوگرد  4قلمرو، هر اتم کلر  4هر اتم اکسیژن 

  

  قلمرو دارد. 4قلمرو و اتم فسفر  4قلمرو، اتم اکسیژن  4هر اتم کلر 

  

 ----------------------------------------------  

      پرویزي) (شهرام شاه  »3« ۀگزین - 226

خاطر وجـود   اتر به متیل بودن نقطۀ جوش و چگالی اتانول در مقایسه با دي تر بیش

متیل اتر فاقد این ویژگـی اسـت. ایـن     پیوندهاي هیدروژنی در اتانول است که دي

  »)1«ي  دو ترکیب ایزومرند و جرم مولکولی برابري دارند. (نادرستی گزینه

ل بــه شــک  15دار گــروه   مقایســۀ نقطــۀ جــوش ترکیبــات هیــدروژن    

3 3 3 3SbH NH AsH PH   2«ي  است. (نادرستی گزینه(«  

HCl   قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی نیست ولی دلیل آن کـهHCl(g) 

2Nنسبت به  (g) شود این  تر مایع می جوشد و آسان در دماهاي بالاتري می

هاي قطبـی   هاي میان مولکول مولکولی قطبی است و جاذبه HCl است که

تـر اسـت. (نادرسـتی     قـوي  2Nهاي ناقطبی  هاي میان مولکول آن از جاذبه

  »).4«ي  گزینه

  نتاج) (اکبر ابراهیم  »3« ۀگزین - 227

  
  شاخۀ متیل خواهند بود. ها است، که البته چهار تا از آن 3CHداراي شش گروه 

 ----------------------------------------------  

  (مهدي فائق)  »2«گزینۀ  - 228

گروه عاملی پروپانال 
||
O

( C H) ) داراي دو اتم ) داراي سه اتم و پروپانون

  است.  

) منتولمانند گروه عاملی  )گروه عاملی پروپانون ( OH)  داراي دو

  اتم است.

)گروه عاملی منتول  OH) متیـل اتـر    برخلاف گروه عاملی دي( O )  

  داراي دو اتم است.

گروه عاملی هپتانال 
||
O

( C H)   مانند گروه عاملی اتیل بوتـانوات
||
O

( C O )   

  داراي سه اتم است.

 ----------------------------------------------  

  (امیر قاسمی)  »4«گزینۀ  - 229

16فرمول مولکولی ترکیب  - الف 19 3C H NO .است  

براي تبدیل این ترکیب به یک ترکیب سیرشده به تعداد پیونـدهاي دوگانـه،    - ب

  نیاز داریم. 2Hمولکول  4نیاز است، پس  2Hمولکول 

کولار داراي گروه عاملی آمید است. اما در ایـن ترکیـب گـروه عـاملی آمـین       - پ

  وجود دارد.

 هاي دو سر هاي دو سر پیوندهاي دوگانه، سه قلمرو و کربن در این ترکیب کربن - ت

تـا و   8هایی بـا سـه قلمـرو     دارند، درنتیجه تعداد کربن قلمرو 4پیوندهاي یگانه، 

  تا است. 8قلمرو نیز  4هایی با  تعداد کربن

  

2 3 2 3 3 4 24( ) ( ) ( )     

3 4 4 4 20( )   

2 4 4 2 4 20( ) ( )    
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  دولابی) (علیرضا نجف  »2«گزینۀ  -230

  ها: بررسی سایر گزینه

براي تهیه گاز متان، بخار آب بسیار داغ را از روي زغال سنگ »: 1«ي  گزینه

  دهند. عبور می

علت مصرف  لیتیم پراکسید به  واي درون فضاپیما،ي ه براي تصفیه »:3«ي  گزینه

  تر از لیتیم هیدروکسید است. و تولید گاز اکسیژن مناسب 2COتر  بیش

تازگی در برخی از کشورها به عنوان  متانول (الکل چوب) به»: 4«ي  گزینه

  رود. کار می یک سوخت تمیز براي خودروها به

---------------- ------------------------------  

  دهکردي) (سیدرحیم هاشمی  »2«گزینۀ  -231

3ترکیب 4NH (g) HCl(g) NH Cl(s)    

4 3 4 3NH Cl(aq) AgNO (aq) AgCl(s) NH NO (aq)   
  

 ----------------------------------------------  

  (مهلا میرزایی)  »4«گزینۀ  - 232

  ها: بررسی سایر گزینه

  شود. تولید میصورت جامد  پروپن به پلی»: 1«ي  گزینه

  است. 4مجموع ضرایب استوکیومتري نادرست بیان شده و برابر »: 2«ي  گزینه

  صورت زیر است: واکنش به»: 3«ي  گزینه

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)   

 ----------------------------------------------  

  (مهلا میرزایی)  »2«گزینۀ  - 233

2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)     

2 2
2

2 2 2

0 4 1 4
7 1

1 71 1

/ gCl molCl molHCl
?gHCl / LCl

LCl gCl molCl
   

  

36 5
5 84

1

/ gHCl / gHCl
molHCl

 
  

 ----------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  »4«گزینۀ  - 234

  ها: ها درست هستند. بررسی عبارت ي عبارت همه

ي مواد غذایی و دارویی استفاده   دهنده الف: متیل سالیسیلات به عنوان طعم

  شود. می

3یسرین ب: فرمول مولکولی گل 8 3C H O است که داراي سه اتم اکسیژن

  است. 6برابر است. در واکنش زیرضریب سدیم 

2گرما 3 26 3 2Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)      

8پ: فرمول مولکولی ایزواوکتان،  18C H.است  

8 18 2 2 22 25 16 18C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    

22ت: 2Mg(s) O (g) MgO(s)   

1
400 16 67

24

molMg?molMg gMg / molMg
gMg

    

2
2 2 2

2

1
400 12 5

32

molO
?molO gO / molO

gO
    

Mg دهنده محدودکننده است. واکنش
16 67 12 5

2 1

/ /
    

 ----------------------------------------------  

  زاده) (حسن عیسی  »1«گزینۀ  - 235

  هاي اتین حاصل برابر است با: تعداد مول

2
2 2 2

2

180
12

100 64

molCaC
?molC H gCaC

gCaC
    

2 2
2 2

2

1
0 15

1

molC H
/ molC H

molCaC
   

2گاز  2C H  2مطابق واکنش 2 2 2 62C H (g) H (g) C H (g)   به اتان

  لازم برابر است با: 2Hشود، بنابراین حجم گاز  تبدیل می

2 2
2 2 2 2

2 2 2

2 22 4
0 15 6 72

1 1

molH / LH
?LH / molC H / LH

molC H molH
     

----------------------------- -----------------  

  زواره) (رسول عابدینی  »4«گزینۀ  - 236

اسـت. بنـابراین از    11368kJ.molآنتالپی استاندارد سوختن اتانول برابـر  

مول) از آن 5/0گرم ( 23سوختن 
1368

2
kJ شود. گرما حاصل می  

1
2 5 46C H OH g.mol  

2 5
2 5

2 5 2 5

1 1368
23 684

46 1

molC H OH kJ
?kJ gC H OH kJ

gC H OH molC H OH
     

684000 76000 20q mc. T J g c C        

684000
0/45

76000 20

Jc
g C

  
 

  

  جایی جابه

 دوگانه
 رسوب سفید
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56 0 45 25 2
g J JM c / /

mol g C mol C
    

 
  ظرفیت گرمایی مولی

 ----------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  »3«گزینۀ  - 237

   درست هستند.» ب«و » الف«هاي  عبارت

   ها: بررسی عبارت

شده، مربوط بـه یـک واکـنش گرمـاگیر اسـت. از       ر رسمنمودا  عبارت (الف):

4طرفی، انحلال  3NH NO .نیز در آب گرماگیر است   

0Hعبارت (ب): در این واکنش   بوده و یک عامل نامساعد در پیشروي

0Sهاي گاز کاهش یابد،  شود، اگر شمار مول واکنش محسوب می   بوده

نامساعد هستند و  Sو  Hبنابراین هر دو عامل  .و عامل نامساعد است

   شود. خودي انجام نمی صورت خودبه واکنش به

ي منزوي، تبادل گرمـایی بـا محـیط اطـراف سـامانه       عبارت (پ): در سامانه

ي منزوي، دماي  ابراین با انجام یک واکنش گرماگیر در سامانهوجود ندارد، بن

   یابد. اجزاي سامانه کاهش می

  عبارت (ت): 

0
0

0

H , H E W
E

W
      

  
 

  

 ----------------------------------------------  

  (مهلا میرزایی)  »2«گزینۀ  - 238

  ها: بررسی سایر گزینه

  مطلب قابل تعمیم است. ي مواد خالص این براي همه»: 1«ي  گزینه

Cي پیوندهاي  تردید انرژي لازم براي شکستن همه بی»: 3«ي  گزینه H 

  یکسان نیست.

طور مستقیم به حالت گاز  یخ خشک در فشارهاي معمولی به»: 4«ي  گزینه

  شود. تبدیل می

 ----------------------------------------------  

  کیش) (مرتضی خوش  »2«گزینۀ  - 239

25در شــرایط داده شــده  298(T C K)   مقــدار آنتــالپی واکــنش را ،

  آوریم: دست می به

1227 140G kJ , S J.KG H T S
          

1227000 298 140 185280 185 28H J ( K J.K ) J / kJ          

2Oکه آنتالپی تشکیل  با توجه به این (g) تـوان   برابر صفر است، بنابراین می

  گفت:

185 28H / kJ    

2 2 22 2[ H (H O)] [ H (H O )]     

2 2 2[ H (H O) H (H O )]     

185 28
92 64

2

/ / kJ
    

 ----------------------------------------------  

  آبادي) (مصطفی رستم  »2«گزینۀ  - 240

CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2  

394 2 242 75 803H [ ( )] [ ] kJ          

4
4

803
0 5

1

kJ
/ molCH

molCH
  مول متان 5/0گرماي حاصل از سوختن  

401 5/ kJ  

کـه از سـوختن    گردد. با توجه به ایـن  این مقدار گرما سبب بالا رفتن دما می

تولیـد  اکسـید و یـک مـول بخـار آب      دي  مـول کـربن   5/0مول متان،  5/0

اکسید، یـک مـول    يمول کربن د 5/0شود، بعد از واکنش سامانه شامل  می

بخار آب و ده مول نیتروژن است. بنابراین دمـاي سـامانه را بعـد از واکـنش     

  کنیم. حساب می

3
2 2

57
401 5 10 0 5 1

J/ J [ / molCO molH O
mol. C

   


  

2
36 30 5

10
J / JmolN ] T

mol. C mol. C
   

 
  

3401 5 10
1087

369 5

/T C
/


     

1087دماي سامانه بعد از واکنش تقریباً برابر  C .است  

--- -------------------------------------------  

  علیمحمدي) (موسی خیاط  »3« ۀگزین - 241

0 0G H T S       خودبه خودي  

 تشکیل تشکیل

 تشکیل تشکیل

 جامد یا مایع
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25 273 298T K     

انحــلال  298 100 0 29 8H ( ) H / kJ       

29 8/ kJپوشی آبHشبکهH انحلالH  

29شبکه 8/ kJ H  پوشی آبH  

 ----------------------------------------------  

      زواره) (محمد عظیمیان  »2« ۀگزین - 242

3 3AgNO (aq) KCl(aq) AgCl(s) KNO (aq)    

3

3

0 4

1000

/ molAgNO
mLAgNO

3250محلول?gKCl mLAgNO  

3

1 74 5
7 45

1 1

molKCl / gKCl
/ gKCl

molAgNO molKCl
    

7 45
100 14 9 100

//    درصد جرمی  

50gجرم محلولKCl  

 ----------------------------------------------  

  زواره) (محمد عظیمیان  »3« ۀگزین - 243

  با توجه به تعریف مولالیته:
(kg)

مولالیته  

3
3 3

3

1
60

101

molKNO
?molKNO gKNO

gKNO
   

1
5 94

0 1

mol/
/ kg kg

   

 ----------------------------------------------  

  زاده) (علی نوري  »3« ۀگزین - 244

2 4 2Na HPO Na  

2 4 2 4

2 4

7 1 11 2
200

1 100 142

/ gNa HPO molNa HPO/ g
?gNa mL

mL g gNa HPO
      

2 4

2 23
5 52

1 1

molNa gNa / gNa
molNa HPO molNa

 



    

2000g65جرم محلول 52
2760 10

/ g
    

1 2
200 240

1

/ gmL g
mL

  جرم محلول اولیه  

1760gجرم آب اضافه شده  

 ----------------------------------------------  

  زواره) (محمد عظیمیان  »1« ۀزینگ - 245

ا، سـدیم سـولفات   ه ـ هـاي شـیمیایی آن   بـا توجـه بـه فرمـول     –آ) نادرست 

2 4Na SO  ــرات  3در آب تولیــد ــول ذره و کرومیــک نیت 3م 3Cr(NO ) 

  نماید. مول ذره می 4تولید 

 Sمحلـول SآبSیـخ صـورت:   ها بـه  ترتیب آنتروپی آن –ب) نادرست 

  است.

  مه کلویید مایع در گاز و کف کلویید گاز در مایع است. –پ) نادرست 

هـاي روغـن    اي در اطراف قطـره  هاي لسیتین لایه زیرا مولکول –ت) درست 

تـر    هـاي بـزرگ   ها و تشکیل قطره شدن آن دهند که مانع از جمع تشکیل می

  شود. می

نند سـدیم دو دسـیل بنـزن    هاي غیرصابونی (ما کننده در پاك –ث) درست 

چسبند و گروه سولفونات که انتهاي  ها به زنجیر آلکیل می سولفونات) چربی

هـا در آب   شـدن چربـی   دهـد سـبب پخـش    کننده را تشکیل مـی  باردار پاك

  شود. می
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